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Μικροµηχανικά

Η εκλογική διαδικασία της 25ης Απριλίου ήρθε να επιβεβαιώσει
ότι οι διπλωµατούχοι µηχανικοί έχουν λόγο και ρόλο στα κοινά σε µία
δύσκολη, µάλιστα, χρονική συγκυρία, όπου βάλλονται από τις τρέ-
χουσες εξελίξεις σε βαθµό µέγιστο.

Η νέα ανάπτυξη, όµως, η πραγµατική ανάπτυξη, στηρίζεται στον
άνθρωπο και σε επιστήµονες όπως οι µηχανικοί. Γιατί οι µηχανικοί θα
σχεδιάσουν και θα εφαρµόσουν την πράσινη ανάπτυξη, τη διαφορο-
ποίηση του ενεργειακού ισοζυγίου, τις αστικές αναπλάσεις και την
ανταγωνιστικότητα των πόλεων, που όλοι συµφωνούν ότι µπορεί να
αποτελέσει διέξοδο από την κρίση.

Το όραµά µας κοινό: Η αναβάθµιση και η καταξίωση του επιστη-
µονικού, συνδικαλιστικού και κοινωνικού ρόλου του µηχανικού.

Είναι χρέος όλων µας να ανταποκριθούµε µε επάρκεια στις ανάγ-
κες των καιρών και να πρωταγωνιστήσουµε στην ανάκαµψη του κύ-
ρους και της αξιοπιστίας του ΤΕΕ.

Ας κάνουµε όλοι µαζί µια προσπάθεια που θα µας ξαναδώσει
τη χαµένη αισιοδοξία µας…

Η συντακτική επιτροπή

Γρηγόρης Μαυρίδης
Νίκος Ντάβος

Κώστας Ντέλµας
Βάσω Αννουλίδου

Χαιρετισµός νέου Προέδρου ∆ιοικούσας Επιτροπής ΤΕΕ/Τ∆Μ

Συναδέλφοι,

το ΤΕΕ οφείλει µε όλες του τις δυνάµεις, ιδι-
αίτερα αυτήν τη δεδοµένη χρονική στιγµή, να
συνεισφέρει µε πρωτοβουλίες και επιστηµονική
γνώση στην δύσκολη περίοδο για τη χώρα και
για την Περιφέρεια µας. Στην επίσης πιο δυ-
σµενή συγκυρία για τα µέλη του.

Εφόδια µας η κατά το δυνατόν ευρύτερη συµµετοχή όλων των συ-
ναδέλφων στα δρώµενα του ΤΕΕ, η κατάθεση επεξεργασµένων από-
ψεων, η σύνθεση απόψεων και οι καθαρές κουβέντες προς τα µέλη
µας και την κοινωνία.

Από πλευρά µας να είστε σίγουροι ότι θα προσπαθήσουµε να φα-
νούµε αντάξιοι της εµπιστοσύνης σας.

Συναδελφικά
Ο Πρόεδρος της ∆.Ε. του ΤΕΕ/Τ∆Μ

∆ηµήτρης Μαυροµατίδης
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• Επίσκεψη Βουλευτή Μιχάλη Χαλκίδη
στο ΤΕΕ/Τ∆Μ

Συνάντηση µε τη ∆ιοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ/Τ∆Μ είχε
ο τοµεάρχης της Νέας ∆ηµοκρατίας για θέµατα δηµο-
σίων υποδοµών Μιχάλης Χαλκίδης, ο οποίος περιό-
δευσε στην περιοχή. Τον κ. Χαλκίδη υποδέχτηκε ο
πρώην Πρόεδρος του ΤΕΕ/ Τ∆Μ Γιάννης Βάρκας, όπου
αντάλλαξαν απόψεις για την πορεία των δηµοσίων έργων
και το τι πρέπει να γίνει για να κινηθεί ο κατασκευαστι-
κός κλάδος σε µία περίοδο που διέρχεται τη χειρότερή
του φάση. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης έγινε ανα-
φορά στα χρηµατοδοτικά εργαλεία µε τον κ. Χαλκίδη να
ζητά την άµεση ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ προκειµένου
να τονωθεί η αγορά.

• Κατανοµή αρµοδιοτήτων ΤΕΕ/Τ∆Μ
στα µέλη της ∆.Ε.

Στη δεύτερη συνεδρίαση της και σύµφωνα µε το άρθρο
7 του κανονισµού λειτουργίας της ∆ιοικούσας Επιτρο-
πής Περιφερειακού Τµήµατος προχώρησε σε κατα-
νοµή των αρµοδιοτήτων επιµέλειας και εποπτείας σε
τοµείς δραστηριότητάς της.

• Μελέτη Περιβαλλοντικών επιπτώσεων
Ορυχείων Πτολεµαΐδας
Μετά την αποστολή στη Γραµµατεία του Νοµαρχιακού
Συµβουλίου Κοζάνης της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων Πτολεµαΐδας και εν όψει της συζήτησης του θέ-
µατος στο Νοµαρχιακό Συµβούλιο η ∆ιοικούσα Επιτροπή
προχώρησε στη σύσταση Οµάδας Εργασίας για την εξέ-
ταση της ΜΠΕ και τη διαµόρφωση της σχετικής πρότασης.

Η οµάδα εργασίας συγκροτήθηκε από µέλη της προηγού-
µενης σχετικής Οµάδας Εργασίας για τη ΜΠΕ Ορυχείου
Πτολεµαΐδας (Ποντοκώµη – Μαυροπηγής). Ήδη στα πλαί-
σια διαµόρφωσης της πρότασης παρευρέθηκε ο υπεύθυ-
νος θεµάτων Περιβάλλοντος και µέλος της ∆ιοικούσας
Επιτροπής Παντελής Παπαγόρας στη σχετική συνάντηση
που έγινε στις 6 Ιουλίου 2010 για την Παρουσίαση της
ΜΠΕ.

• Γνωµοδότηση του ΤΕΕ/Τ∆Μ για τον προσδιορι-
σµό αποδεκτών τιµών µονάδας αγοράς για την
υλοποίηση τεχνικών έργων από τους ιδιώτες
µηχανικούς ενόψει της έναρξης υλοποίησης του
προγράµµατος Leader 2007-2013

Στο πλαίσιο της συνεργασίας του φορέα µας µε την
ΑΝΚΟ η Εταιρεία απέστειλε προς το ΤΕΕ/Τ∆Μ πίνακα
τιµών µονάδας για την υλοποίηση τεχνικών έργων στα
πλαίσια του προγράµµατος Leader 2007-2013 ζη-
τώντας σχετική γνωµοδότηση. Η ∆.Ε. συζήτησε ανα-
λυτικά το θέµα και απέστειλε µε τη βοήθεια Επιτροπής
του Συλλόγου Μηχανικών Εορδαίας προτεινόµενες
τιµές. Στην αποστολή επισηµάνθηκε η πάγια θέση του
τµήµατος για χρήση ενός ενιαίου αναλυτικού τιµολο-
γίου που στηρίζεται σε κανονισµούς µε προδιαγραφές
για όλες τις χρήσεις (δηµόσια έργα χρηµατοδοτούµενα
από διάφορα επενδυτικά προγράµµατα.) Μετά την απο-
στολή πρότασή µας και σχετική συζήτηση µε στελέχη
της ΑΝΚΟ οριστικοποιήθηκε ο πίνακας τιµών, ο οποίος
είναι αναρτηµένος στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ/Τ∆Μ.

• Ασφαλιστικό
Παρακολουθώντας τις εξελίξεις και τις αντιδράσεις του
ΤΕΕ και των άλλων επιστηµονικών φορέων για το θέµα
του ασφαλιστικού, η νέα ∆.Ε. συµµετείχε στην όλη προ-
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σπάθεια αποστέλλοντας στους βουλευτές της περιφέ-
ρειά µας κείµενο µε τις θέσεις και τα αιτήµατα τροπο-
ποίησης του νοµοσχεδίου κατ’ άρθρο. Για το θέµα ο
Πρόεδρος είχε τηλεφωνική επικοινωνία και συνοµιλία
µε όλους τους βουλευτές της περιφέρειας. Με κοινό
µάλιστα ψήφισµα της Αντιπροσωπείας και της ∆ιοικού-
σας Επιτροπής του ΤΕΕ τµ. ∆υτικής Μακεδονίας επιση-
µαίνεται ότι για άλλη µια φορά οι διπλωµατούχοι
µηχανικοί βρίσκονται αντιµέτωποι µε αντιασφαλιστικές
ρυθµίσεις που προωθούνται διαχρονικά από τις διαδο-
χικές µεταρρυθµίσεις των κυβερνήσεων της τελευταίας
δεκαετίας. Κατεδαφίζεται το κοινωνικό κράτος και απει-
λείται το µέλλον τόσο των εργαζόµενων όσο και των
συνταξιούχων µηχανικών του δηµόσιου και του ιδιωτι-
κού τοµέα. Μετά τη σκληρή επίθεση στις αποδοχές και
στα εργασιακά δικαιώµατα, την ακατάσχετη ακρίβεια,
τη φορολογική επιδροµή, επέρχεται και η κατεδάφιση
της κοινωνικής ασφάλισης. Γι΄ αυτό και αντιδρούµε
προς κάθε κατεύθυνση. Παρότι δεν είναι γνωστές µέχρι
σήµερα οι τελικές ρυθµίσεις στο υπό ψήφιση σχέδιο
νόµου για το ασφαλιστικό (πράγµα το οποίο µας αναγ-
κάζει να επανέλθουµε) η µόνιµη επιδίωξη του είναι
αδιαµφισβήτητη όσον αφορά τον τεχνικό κλάδο. Κα-
λούµε το σύνολο των διπλωµατούχων µηχανικών να
προασπίσουν µε κάθε µέσο το αποθεµατικό του
ΤΣΜΕ∆Ε που αποτελεί την κοινή ασφαλιστική µας πε-
ριουσία και να αποκρούσουν το σύνολο των επιδιωκό-
µενων αντιασφαλιστικών ρυθµίσεων.

• Λοιπές ενέργειες
Στις 21 Ιουνίου ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/Τ∆Μ µετέβη στην
Αθήνα όπου πραγµατοποίησε επαφές στο ΤΣΜΕ∆Ε για
θέµατα λειτουργίας του ασφαλιστικού φορέας µας στην
περιφέρειά µας και στο ΤΕΕ για θέµατα λειτουργίας του
τµήµατός µας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο Πρόεδρος έθεσε
το ζήτηµα του γιατρού και του προσωπικού που δεν επαρ-
κεί ζητώντας επιτακτικά να βρεθεί άµεσα λύση.

• Ψήφισµα συµπαράστασης
Ψήφισµα συµπαράστασης, για τη στήριξη των συµβα-
σιούχων εργαζοµένων µηχανικών της εταιρείας
ΕΓΝΑΤΙΑ Ο∆ΟΣ Α.Ε, εξέδωσε η Αντιπροσωπεία του
Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας – Τµήµατος ∆υτι-
κής Μακεδονίας, αποδεχόµενη την οµόφωνη από-
φαση της ∆ιοικούσας Επιτροπής. Στο ψήφισµα η
αντιπροσωπεία εκφράζει τη συµπαράστασή της στους

συµβασιούχους εργαζόµενους της «ΕΓΝΑΤΙΑ Ο∆ΟΣ
Α.Ε.», οι οποίοι απολύονται µε τη λήξη των συµβά-
σεων τους, µετά από πολυετή εργασία στην εταιρεία,
χωρίς καµία διασφάλιση για επαναπρόσληψή τους και
χωρίς να έχει ολοκληρωθεί το έργο που τους έχει
ανατεθεί. Ζητά από το Υπουργείο Υποδοµών, να βρε-
θεί τρόπος για την συνέχιση της εργασίας των συµ-
βασιούχων µηχανικών µέχρι την ολοκλήρωση όλου
του αντικειµένου. Ζητά επίσης την κατοχύρωση της
αξιοποίησης τους στα µελλοντικά έργα που θα ανα-
τεθούν στην «ΕΓΝΑΤΙΑ Ο∆ΟΣ Α.Ε.», αλλά και µεσο-

πρόθεσµα για την αξιοποίηση τους από το Υπουργείο
Υποδοµών, καλύπτοντας τις ανάγκες της ευρύτερης
περιοχής στην υλοποίηση του ΕΣΠΑ, όπου οι υπάρ-
χουσες δοµές αδυνατούν να ανταποκριθούν.

• Πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για
Προσωρινούς Ενεργειακούς Επιθεωρητές
Για την επιτάχυνση των διαδικασιών που απαιτούνται
για τις ενεργειακές επιθεωρήσεις σε κτίρια, το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλα-
γής έχει την πρόθεση να προβεί σε πρόσκληση
εκδήλωσης ενδιαφέροντος απευθυνόµενη σε όσους
επιθυµούν να αποκτήσουν Προσωρινή Άδεια Ενεργει-
ακού Επιθεωρητή. Οι Προσωρινές Άδειες Ενεργειακού
Επιθεωρητή θα χορηγούνται αποκλειστικά σε διπλω-
µατούχους µηχανικούς ή πτυχιούχους µηχανικούς τε-
χνολογικής εκπαίδευσης, οι οποίοι διαθέτουν
τουλάχιστον δεκαετή αποδεδειγµένη επαγγελµατική ή
επιστηµονική εµπειρία σε θέµατα µελέτης, επίβλεψης,
κατασκευής κτηρίων, συστηµάτων ηλεκτροµηχανολο-
γικών εγκαταστάσεων κτηρίων, ενεργειακού σχεδια-
σµού κτηρίων, ελέγχων ενεργειακών εγκαταστάσεων
και ενεργειακών επιθεωρήσεων. Οι ενδιαφερόµενοι
µπορούν να υποβάλλουν τα στοιχεία τους και σύντοµο
βιογραφικό σηµείωµα στο οποίο θα αναφέρονται
σαφώς τα στοιχεία απασχόλησης (αντικείµενο, φορέας
απασχόλησης, χρονικές περίοδοι απασχόλησης, θέση
και ειδικότερα καθήκοντα) στην ηλεκτρονική διεύ-
θυνση www.buildingcert.gr. Όταν εκδοθεί το σχετικό
Προεδρικό ∆ιάταγµα θα ακολουθήσει από την πλευρά
του ΥΠΕΚΑ η ανακοίνωση – πρόσκληση ενδιαφέροντος
για τη χορήγηση Προσωρινών Αδειών Ενεργειακών
Επιθεωρητών.
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
Για την αξιολόγηση της Μ.Π.Ε., λήφθηκαν υπόψη νοµοθετικές
ρυθµίσεις, διοικητικές πράξεις, πρότυπα και κατευθύνσεις για
την προστασία του περιβάλλοντος και την περιβαλλοντική αδει-
οδότηση έργων και δραστηριοτήτων.

ΓΕΝΙΚΑ
Λαµβάνοντας υπόψη το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης ∆υτικής Μακεδονίας
(26295/1-07-03 (ΦΕΚ 1472Β’/9-10-03) Απόφ. Γ.Γ.Περιφ.
∆υτ. Μακεδ.), κεφ.2, παρ.2.2.3.2-εδ.35 και κεφ.3, παρ.3.1-
εδ.48, που έστω και γενικά αναφέρονται στη δραστηριότητα
της ∆ΕΗ Α.Ε. στην Περιφέρεια ∆υτικής Μακεδονίας, ειδικότερα
στους Νοµούς Κοζάνης και Φλώρινας, πιστεύουµε ότι θα πρέ-
πει να είµαστε πλέον ως τοπική κοινωνία πολύ πιο αυστηροί
στις επιλογές µας και σίγουρα πιο απαιτητικοί στις διεκδική-
σεις µας και όλο αυτά ίσως για τις ερχόµενες γενιές!! Θα
έπρεπε να ληφθούν µέτρα πολλά χρόνια νωρίτερα, προκειµέ-
νου να είµαστε αισιόδοξοι σήµερα για την υγεία των κατοίκων,
των εργαζοµένων στη ∆ΕΗ και του ευρύτερου φυσικού, αν-
θρωπογενούς και κοινωνικού περιβάλλοντος.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1. Είναι απαραίτητο να υπάρχει τοπογραφικό διάγραµµα και διά-

γραµµα προσανατολισµού, στα οποία να αποτυπώνονται οι πε-
ριοχές και οι αντίστοιχες εκτάσεις που αναφέρονται στις
προηγούµενες ΑΕΠΟ, έτσι ώστε να µπορεί εποπτικά κάποιος να
αναγνωρίζει τις νέες περιοχές δράσεως και για να µπορεί να
γίνει σύγκριση, τόσο για τις θέσεις – κατευθύνσεις των επε-
κτάσεων των εξορυκτικών δραστηριοτήτων, όσο και για τα συ-
νολικά εµβαδά των περιοχών που αναφέρονται στις παλιές
ΑΕΠΟ και στην νέα προτεινόµενη.

2. Πρέπει να καταθέσει η ∆ΕΗ Α.Ε. τεχνική έκθεση συνοδευό-
µενη µε αντίστοιχα τοπογραφικά διαγράµµατα, στα οποία να
παρουσιάζεται τόσο η πορεία της εκµετάλλευσης, όσο και αυτή
της αποκατάστασης, τον πρώτο µήνα κάθε έτους, στο Υ.ΠΕ.ΚΑ
και στο Τµήµα Περ/ντος της Ν. Α. Κοζάνης και θα παρακο-
λουθεί την υλοποίηση των περιβαλλοντικών όρων, σε συµ-
φωνία µε την ΚΥΑ.οικ.114084/3671/ 23-10-03.

3. Ε∆ΑΦΗ: ∆ίνονται στοιχεία µόνο τµηµατικά, κυρίως όσον αφορά
τα αποκατεστηµένα εδάφη και όχι την υφιστάµενη κατάσταση
των εδαφών στα στάδια εξόρυξης. Για τον καθορισµό της γονι-
µότητας των εδαφών είναι αναγκαίο να πραγµατοποιούνται συ-
στηµατικοί δειγµατοληπτικοί έλεγχοι βάση χρονοδιαγραµµάτων
και όχι κατά περίπτωση ώστε να διασφαλιστεί η ποιότητα των
εδαφών.

4. Υ∆ΡΟΛΟΓΙΑ-ΝΕΡΑ-ΥΠΟΓΕΙΑ ΝΕΡΑ: Χρειάζεται να διασα-
φηνισθεί εάν η «Ειδική υδρογεωλογική µελέτη ορυχείων Πτο-
λεµαΐδας» Λ.Κ.∆.Μ. έχει εγκριθεί από αρµόδιο φορέα και αν τα
στοιχεία που κατατίθενται είναι επικαιροποιηµένα.

5. ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗ ΡΕΜΑΤΩΝ: Να διασαφηνισθεί, εάν υπάρχει κά-
ποιος δεσµευτικός όρος στις σχετικές ΑΕΠΟ, όσον αφορά στη
χρονική δέσµευση, µέχρι το ∆εκέµβριο 2015, για οριοθέτηση
των ρεµάτων σε όλες τις περιοχές επέκτασης ορυχείων.

6. ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ – ΣΚΟΝΗ ΚΑΙ ΑΙΩΡΟΥΜΕΝΑ

ΣΩΜΑΤΙ∆ΙΑ – ∆ΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ
• Πρέπει να αναφερθεί ότι και ως τρόπος µεταφοράς των αι-

ωρούµενων σωµατιδίων είναι και η µεταφορά αγόνων υλικών,
λιγνίτη και τέφρας µε ταινιόδροµους και όχι µόνο η εκσκαφή
και η απόθεση.

• ∆εν προσκοµίζονται τεχνικά χαρακτηριστικά του µηχανικού
εξοπλισµού των εργοταξίων που λειτουργεί µε µηχανές εσω-
τερικής καύσης που να επιβεβαιώνουν τον ισχυρισµό ότι οι εκ-
ποµπές καυσαερίων στην ατµόσφαιρα είναι οι ελάχιστες και
εντός των ορίων της σχετικής νοµοθεσίας.

• ∆ε γίνεται καµία αναφορά για το αν, πως και από ποιόν θα
ελέγχονται τα οχήµατα των ιδιωτικών εργολαβιών. Να αναφέ-
ρεται µε ποιόν ακριβώς τρόπο θα καταστεί δυνατός ο συνεχής
έλεγχος της ταχύτητας µετακίνησης των φορτηγών µεταφοράς,
ειδικότερα για λόγους πρόληψης δηµιουργίας σκόνης. Απαι-
τείται να υπάρχουν συγκεκριµένες µελέτες καθ’ όλη τη διάρ-
κεια αυτής της διαδικασίας (εξόρυξη, µεταφορά, φόρτωση και
εκφόρτωση) και σε όλες τις καιρικές συνθήκες.

• Η διασπορά των ΡΜ10 και των λοιπών σωµατιδίων δεν απο-
δεικνύεται επιστηµονικά, αφού δεν αναφέρεται ότι προκύπτει
από κάποια συγκεκριµένη µελέτη.

• ∆εν αναφέρεται πιο µοντέλο ή επιστηµονική µέθοδος χρησι-
µοποιήθηκε για να προκύψουν οι υπολογισµοί των εκποµπών
για τα οξείδια του αζώτου (ΝΟχ), τους υδρογονάνθρακες (Η/C),
και τα οξείδια του άνθρακα (COx). ∆εν αναφέρεται κανένα απο-
λύτως στοιχείο για τις υφιστάµενες αυτές µετρήσεις (π.χ πότε
έγιναν, τι µετρήθηκε, πώς µετρήθηκε). Στους υπολογισµούς
αυτούς δε λαµβάνεται υπόψη ο αριθµός των ιδιωτικών εργο-
λαβικών οχηµάτων.

• ∆εν αναφέρονται οι συνολικές µετρήσεις που πραγµατοποι-
ήθηκαν και ο αριθµός των υπερβάσεων σχετικά µε τις µετρή-
σεις των εισπνεύσιµων σωµατιδίων. Θα πρέπει να
πραγµατοποιούνται συστηµατικές µετρήσεις των ρύπων και να
προσκοµίζονται τα αναλυτικά στοιχεία των µετρήσεων όπου και
θα αναγράφονται οι τυχόν υπερβάσεις όπως ορίζει η Οδηγία
2008/50/ΕΚ.

• ∆ε γίνεται καµία αναφορά σχετικά µε τις µετρήσεις των PM2.5,
των Π.Α.Υ (Πολυκυκλικών Αρωµατικών Υδρογονανθράκων)
και του µολύβδου στην περιοχή, ενώ αναφέρονται στη σχετική
Οδηγία 2008/50/ΕΚ.

• Εκτός από τις µετρήσεις που επιβάλλεται να πραγµατοποιούν-
ται εντός των ορίων των Ορυχείων, κρίνεται αναγκαία η εγκα-
τάσταση σταθµού µέτρησης Αιωρούµενων Σωµατιδίων και
Αέριων Ρύπων στο Μαυροδέντρι και στην Ασβεστόπετρα, αφού
βρίσκονται σε πολύ κοντινή απόσταση από τα ορυχεία, καθώς
να εγκατασταθεί σταθµός µέτρησης και στην περιοχή του Προ-
αστίου.

• Επιβάλλεται η µέτρηση των επιπέδων της σκόνης µε σύγχρονες
µεθόδους, όπως προκύπτουν από τη διεθνή πρακτική, µε ειδικές
πλάκες εγκατεστηµένες σε όλο το εύρος της δραστηριότητας της
εκµετάλλευσης, η καταγραφή της µέτρησης µε ειδικά συστήµατα
ανά τακτά χρονικά διαστήµατα και στη συνέχεια η επανατοπο-
θέτησή τους µέχρι τη λήψη της επόµενης µέτρησης.

Οµάδα Εργασίας: Αµαραντίδης Στέλιος Μηχανολόγος Μηχ./κος, Βακουφτσή Ελένη Μηχανολόγος Μηχ/κος, Γκά-
σης Νικόλαος Πολιτικός Μηχ/κός, Κοντού Αθηνά Πολιτικός Μηχ./κος-Mphil, Λιάκου Αικατερίνη Αγρ. & Τοπογράφος
Μηχ/κος-ΜSc, Παπαγόρας Παντελής Αγρ. & Τοπογράφος Μηχανικός-MSc-MBA, Πασιάκου Χαρούλα Αγρ. & Τοπο-
γράφος Μηχ/κος-MSc, Τσιόπτσιας Κωνσταντίνος Πολιτικός Μηχ/κος-MSc-MBA.

“ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ Μ.Π .Ε . Γ ΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΠΡΟΣ ΤΑ ∆ΥΤΙΚΑ
ΤΩΝ ΛΙΓΝ ΙΤΩΡΥΧΕ ΙΩΝ ΜΑΥΡΟΠΗΓΗΣ ΚΑΙ Ν∆ ΠΕ∆ΙΟΥ-ΥΨΗΛΑΝΤΗ

ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ Λ .Κ .∆ .Μ . , ∆ΕΗ Α .Ε . , Ν . ΚΟΖΑΝΗΣ”
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• ∆ε γίνεται καµία πρόβλεψη για το επίπεδο που αναµένεται να
φτάσουν οι αέριοι ρύποι, τα αιωρούµενα σωµατίδια και η σκόνη
κατά τη διάρκεια της λειτουργίας των ορυχείων.

7. ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ – ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΕΙΣ: Σύµφωνα
µε όρους των ΑΕΠΟ θα πρέπει να τηρούνται αρχεία, να κατατί-
θενται επικαιροποιηµένα τα στοιχεία στο Τµήµα Περ/ντος Ν.
Α. Κοζάνης.

8. ΘΟΡΥΒΟΣ: ∆ε δίνεται κανένα στοιχείο σχετικά µε το πόσες
µετρήσεις έχουν γίνει στις περιοχές για να προσδιοριστεί η
στάθµη του θορύβου και ποια είναι τα συνολικά αποτελέσµατα.
∆εν αναφέρεται πουθενά ποια είναι η εκάστοτε πηγή Lw, και
ποιες είναι οι τιµές της για να µπορεί να γίνει επαλήθευση του
εν λόγω αποτελέσµατος. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ενώ φαίνεται
ότι τηρούνται οι προδιαγραφές για το θόρυβο στους πλησιέ-
στερους οικισµούς, παρόλα αυτά δεν αποδεικνύεται επιστηµο-
νικά από µελέτη. ∆εν διασαφηνίζεται αν διεξάγονται µετρήσεις
στους χώρους εργασίας.

9. ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Ο Νοµός Κοζάνης και ειδι-
κότερα οι ∆ήµοι της περιοχής παρουσιάζουν µεγάλα ποσοστά
ανεργίας. Το στοιχείο αυτό είναι δυσανάλογα αρνητικό µε το
γεγονός ότι η παραγωγή ενέργειας στο σύνολό της χώρας σε
ποσοστό 65% περίπου παράγεται στην περιοχή µας.

10. Ο∆ΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ – ΣΙ∆ΗΡΟ∆ΡΟΜΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ – ΡΕΜΑ ΣΟΥΛΟΥ
• Οι αρµόδιοι φορείς, πρέπει να γνωµοδοτήσουν σχετικά µε α) την

κατάργηση τµήµατος της παλαιάς εθνικής οδού και αντικατά-
σταση αυτού, β) την κατάργηση της υφιστάµενης σιδηροδροµι-
κής γραµµής και κατασκευή παραλλαγής αυτής και γ) την
τµηµατική εκτροπή του ρέµατος Σουλού, ώστε να υλοποιηθούν
οι νέες προτάσεις ανάπτυξης και επέκτασης των ορυχείων της
∆.Ε.Η. Α.Ε., που αναφέρονται στην υποβληθείσα Μ.Π.Ε.

• Πρέπει να διασαφηνισθεί εάν έχει εκπονηθεί µελέτη οδοποι-
ίας για την αναφερόµενη µετατόπιση της παλαιάς εθνικής οδού,
που να συνάδει µε το εγκεκριµένο Περιφερειακό Χωροταξικό
Πλαίσιο Σχεδιασµού και αν έχει εγκριθεί από αρµόδιο δηµό-
σιο φορέα.

• ∆εν έχει εκπονηθεί µελέτη αλλαγής χάραξης-µετατόπιση υφι-
στάµενης σιδηροδροµικής γραµµής και ούτε έχει εγκριθεί από
αρµόδιο φορέα.

• Η αναφορά ότι η προσωρινή παραλλαγή της γραµµής του ΟΣΕ
γίνεται µέχρι το 2012, διότι η κατασκευή της τελικής θέσης της
γραµµής που διέρχεται πάνω από αποθέσεις αγόνων δεν µπο-
ρεί να γίνει άµεσα, δεδοµένου ότι οι εν λόγω αποθέσεις ολο-
κληρώνονται µέσα στο 2010 και απαιτείται παρέλευση 6-7
ετών προκειµένου αυτές οι αποθέσεις να “ωριµάσουν” και να
εξασφαλισθεί η σταθερότητά τους.

• Να εγγυηθεί η ∆ΕΗ την ασφάλεια κατασκευής σιδηροδροµι-
κής γραµµής πάνω στις αποθέσεις.

• Αναφορικά µε το ρέµα Σουλού και τη σχεδιαζόµενη εκτροπή
τµήµατος του ρέµατος που βρίσκεται εντός του χώρου επέµβα-
σης, δεν ακολουθούνται άµεσα όλες οι προβλεπόµενες ενέρ-
γειες, σύµφωνα µε το άρθρο 5 του Ν.3010/02, για την
οριοθέτηση των ρεµάτων που βρίσκονται εντός του χώρου
επέµβασης, λαµβάνοντας υπόψη, ότι το ρέµα Σουλού έχει κα-
θορισθεί ως αποδέκτης των επιφανειακών νερών των αντλιο-
στασίων των ορυχείων Πτολεµαΐδας µε την µε
αριθµ.1900/79(ΦΕΚ464Β΄/12-05-79) Κοινή Απόφαση Νο-
µαρχών Κοζάνης, Φλώρινας, Πέλλας, περί καθορισµού χρή-
σεως επιφανειακών ποταµού Σουλού και λίµνης Βεγορίτιδας.

11. ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ: ∆εν υπάρχει φωτογραφική
τεκµηρίωση του συνόλου της εξορυκτικής δραστηριότητας και
των παράλληλων δραστηριοτήτων και τεχνικών έργων.

12. ΜΕΘΟ∆ΟΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ
• ∆εν αναφέρεται η ακριβής ποσότητα άγονων και λιγνίτη που

θα διακινηθεί µέσω αυτών.

• ∆εν έχει προσδιοριστεί ο ακριβής αριθµός δροµολογίων των
φορτηγών µηχανηµάτων (αφού ληφθεί υπόψη και η ελάχιστη
ταχύτητα κίνησης (<30 khm/h).

• ∆εν λαµβάνεται υπόψη ο αριθµός των διάφορων ιδιωτικών µη-
χανηµάτων που κυκλοφορούν στα ορυχεία.

13. ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΩΝ ΛΥΜΑΤΩΝ (Ε.Ε.Λ.)
ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ - ΕΠΕ-
ΞΕΡΓΑΣΙΑ ΙΛΥΟΣ

• Σε όλες τις περιπτώσεις θεωρείται από την Μ.Π.Ε. ως φυσικός
αποδεκτής το ρέµα «Σουλού». Πρέπει να σηµειωθεί ότι το
υπόψη ρέµα έχει χαρακτηρισθεί ως «ευαίσθητος αποδέκτης»,
άρα σε κάθε περίπτωση τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των επε-
ξεργασµένων λυµάτων των βιολογικών καθαρισµών (ΕΕΛ)
πρέπει να είναι σύµφωνα µε αυτά που µπορούν να παροχε-
τευθούν σε ένα ρέµα που είναι χαρακτηρισµένο έτσι.

• Σε ότι αφορά τις ΕΕΛ αναφέρονται οι Άδειες Τελικής ∆ιάθε-
σης της Ν. Α. Κοζάνης, πρέπει δε να διασαφηνισθεί εάν συ-
νεχίζουν να είναι σε ισχύ αυτές.

• ∆εν γίνεται αναφορά στην Περιβαλλοντική Αδειοδότηση των
εγκαταστάσεων επεξεργασίας αστικών λυµάτων ορυχείων Πτο-
λεµαΐδας.

• Για την επεξεργασία ιλύος να αναφέρονται σχηµατικά οι χώροι,
καθώς και οι σχετικές άδειες έγκρισης για χώρους υποδοχής.

14. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΩΝ ΝΕΡΩΝ ΑΝΤΛΙΟΣΤΑΣΙΩΝ
• Έλλειψη τεκµηρίωσης για τη διαχείριση των επιφανειακών

νερών των αντλιοστασίων, για αποµάκρυνση των αιωρούµε-
νων σωµατιδίων, µέσω των διαδοχικών δεξαµενών καθίζησης
και διαύγασης.

• Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις λόγω της
επικείµενης εκτροπής του ρέµατος η νέα κοίτη του ενδεχοµέ-
νως να είναι αρκετά µακριά από το µέτωπο των εκσκαφών,
οπότε η διάθεση των επιφανειακών νερών δια µέσου επιφα-
νειακών µεταλλικών και ελαστικών αγωγών στο φυσικό απο-
δέκτη κρίνεται ως οριακά εφικτή!

15. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΡΙΜΜΑΤΩΝ-ΑΠΟΒΛΗΤΑ
ΠΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΥΝ ΑΜΙΑΝΤΟ-PCBs

• ∆εν προσκοµίζεται η αδειοδότηση του Χώρου ∆ιάθεσης Βιοµη-
χανικών Αποβλήτων (Χ.∆.Β.Α) και επισηµαίνεται ότι η εγκεκρι-
µένη άδεια λειτουργίας έχει λήξει από τις 07.05.2009 !!!

• Πουθενά δεν αναφέρεται εάν επαρκεί ο διαθέσιµος σήµερα
χώρος προκειµένου τα ταφούν υγειονοµικά τα προς παραγωγή
βιοµηχανικά απόβλητα και κυρίως εκείνα που θα προκύψουν
από την κατεδάφιση των δύο µονάδων ΑΗΣ Καρδιάς και
Λ.Κ.Π.Α.

• Και για PCBs να αναφέρονται ονοµαστικά οι εταιρίες στις
οποίες διατίθενται.

16. ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΙΣ ΟΙΚΙΣΜΩΝ
• Ολοκλήρωση της µετεγκατάστασης των εκκλησιών Αγ. Νικο-

λάου και Ιωάννη Χρυσοστόµου του οικισµού Κοµάνου στο νέο
οικισµό.

• ∆έσµευση της ∆.Ε.Η. για άµεση απαλλοτρίωση: α) του οικισµού
Μαυροπηγής, λόγω προσβολής από το Ορυχείο Πεδίου Μαυ-
ροπηγής και β) οικισµού Ποντοκώµης, λόγω προσβολής από το
Ορυχείο Νοτιοδυτικού Πεδίου, µετά την έγκριση της παρούσης
ΜΠΕ και πριν ξεκινήσει η λειτουργία των ορυχείων.

• Να αναφερθεί κατά πόσο ο οικισµός Προαστίου θα επιβαρυνθεί
περιβαλλοντικά από τη λειτουργία του Ορυχείου Μαυροπηγής
και αν θα πρέπει να επακολουθήσει µετεγκατάσταση του.

17. ∆ΑΣΗ: Οι παρεµβάσεις σε τµήµα του δάσους Μαυροπηγής
λόγω της ανάπτυξης του Ορυχείου Πεδίου Μαυροπηγής, στο
δάσος της Ποντοκώµης λόγω της ανάπτυξης του Ορυχείου Νο-
τιοδυτικού Πεδίου και στο δάσος Κοµάνου, θα πρέπει να υλο-
ποιηθούν µετά την υποβολή και έγκριση των σχετικών
Μελετών από τις αρµόδιες Υπηρεσίες.



18. ΑΛΛΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ: Οι παρεµβάσεις που αφορούν
• Μετατόπιση γραµµών µέσης και υψηλής τάσης στην περιοχή

Ποντοκώµης και Μαυροπηγής
• Καθαίρεση Α.Η.Σ. και Κ.Υ.Τ. Καρδιάς, Α.Η.Σ. και Υ/Σ Πτο-

λεµαΐδας, Α.Η.Σ. Λ.Κ.∆.Μ., κτιριακών και άλλων εγκαταστά-
σεων Λ.Κ.∆.Μ.

• Παραλλαγή αγωγού τηλεθέρµανσης Πτολεµαΐδας από ΑΗΣ
Καρδιάς.

• Κατασκευή νέας µονάδας Α.Η.Σ. Πτολεµαΐδας V ισχύος 550-
660 MW,
θα πρέπει να υλοποιηθούν µετά την υποβολή και έγκριση των
σχετικών µελετών από τις αρµόδιες Υπηρεσίες.

19. ΚΑΘΑΙΡΕΣΗ Α.Η.Σ. Λ.Κ.∆.Μ., ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ ΚΑΙ ΚΑΡ∆ΙΑΣ
ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΝΕΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ Α.Η.Σ. ΠΤΟΛΕΜΑΪ∆ΑΣ V:
Σύµφωνα µε τη µελέτη ο στρατηγικός σχεδιασµός της ∆ΕΗ Α.Ε.
προβλέπει την καθαίρεση του Α.Η.Σ. Λ.Κ.∆.Μ., Πτολεµαΐδας και
Καρδιάς µε ταυτόχρονη µεταφορά των αντίστοιχων Κέντρων Υπε-
ρυψηλής Τάσης (Κ.Υ.Τ.) που προγραµµατίζονται να προσβλη-
θούν από την ανάπτυξη των Ορυχείων Πτολεµαΐδας έως τα έτη
2016, 2017 και 2026 αντιστοίχως και την κατασκευή της νέας
µονάδας Α.Η.Σ. Πτολεµαΐδας V, που σχεδιάζεται να λειτουργή-
σει το 2015. Επίσης, όπως καταγράφεται στην παρούσα ΜΠΕ για
την κατασκευή και λειτουργία της νέας µονάδας ΑΗΣ Πτολεµαΐ-
δας V βρίσκεται υπό εκπόνηση Μελέτη Περιβ/κών Επιπτώσεων
τύπου Α1 η οποία θα υποβληθεί το συντοµότερο δυνατόν στην
αρµόδια υπηρεσία του ΥΠΕΚΑ (∆ΕΑΡΘ).

• Από τις εν λόγω καθαιρέσεις θα προκύψουν υλικά (όπως
µπάζα, πλάκες αµιάντου, κλπ) που θα πρέπει να διαχειριστούν
και να διατεθούν βάσει της κείµενης ευρωπαϊκής και ελληνι-
κής νοµοθεσίας και όχι να διαχειριστούν ως άγονα και να θα-
φτούν στις αποθέσεις.

• Ιδιαίτερη προσοχή, θα είναι απαιτητό να δοθεί, στην αποξήλωση
και διαχείριση των αποβλήτων υλικών που περιέχουν αµίαντο,
από τα κτίρια, τους πύργους ψύξης και τις καµινάδες των ΑΗΣ
και στην αυστηρή εφαρµογή της σχετικής νοµοθεσίας.

• Προτείνουµε, για την ιστορία της περιοχής, να µην καθαιρε-
θούν όλες οι εγκαταστάσεις των βιοµηχανικών µονάδων πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, αλλά να παραµείνουν κάποια
τµήµατα κτηριακών και µηχανολογικών εγκαταστάσεων και να
δηµιουργηθεί Βιοµηχανικό Μουσείο.

20. ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ
• Απαραίτητη η εφαρµογή του Κανονισµού Μεταλλευτικών & Λα-

τοµικών Εργασιών (ΦΕΚ 931Β/31-12-84).
• Επίσης στο πλαίσιο του σύγχρονου Συστήµατος Περιβαλλον-

τικής ∆ιαχείρισης (Σ.Π.∆.) της ∆.Λ.Κ.∆.Μ. της ∆ΕΗ που έχει πι-
στοποιηθεί από τον Ελληνικό Οργανισµό Τυποποίησης
(ΕΛ.Ο.Τ.) βάσει του διεθνούς προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ ISO
14001:2004, απαιτούνται και επιβάλλονται-όπως άλλωστε
προβλέπεται και από το ευρωπαϊκό και ελληνικό νοµοθετικό
πλαίσιο- οι προγραµµατισµένες και συντονισµένες ενέργειες
αποκατάστασης των χερσαίων και λιµναίων οικοσυστηµάτων.

21. ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ
• Προµήθεια σχετικών αδειών για χρήσεις γης σε περιοχές που

σήµερα αποτελούν εξορυκτικά τµήµατα και στο µέλλον θα µε-
τατραπούν σε δασικές εκτάσεις (περιβαλλοντική αδειοδότηση).

• Να δεσµευθεί η ∆ΕΗ για δηµιουργία αρδευτικών συστηµάτων
ή υποδοµών, στα πλαίσια του ανταποδοτικού τέλους στην ευ-
ρύτερη περιοχή.

22.ΦΥΤΙΚΗ ΓΗ
• Η συνήθης τακτική είναι η χρήση φυτικής γης για την αποκα-

τάσταση των εδαφών, οπότε η χρήση λιγνιτικών ενδιάµεσων
απαιτεί διεξοδικές µελέτες στη συγκεκριµένη περιοχή και
εδάφη για το κατά πόσο αποτελεί βελτιωτικό εδάφους και για
το κατά πόσο είναι ασφαλής για την δηµόσια υγεία σε περί-

πτωση γεωργικών καλλιεργειών.
• Να καταβληθεί προσπάθεια, εάν τα φυτικά εδάφη δεν επαρ-

κούν για όλες τις εκτάσεις, τα λιγνιτικά ενδιάµεσα να χρησι-
µοποιηθούν για τις αναδασούµενες εκτάσεις.

23. ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΖΩΝΗΣ: Να αναφέρεται η έκταση
και η ακριβής θέση των πράσινων ζωνών στη βάση χαρτογρά-
φησης της περιοχής και να σηµειώνονται χρονικά οι στόχοι
που πρέπει να επιτευχθούν.

24. ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ: Να αναφέρεται η έκταση των περιφράξεων και
να γίνει ακριβής χωροθέτησή τους σε τοπογραφικό διάγραµµα.

25. ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ: Λαµβάνοντας υπόψη τον υψηλό κίνδυνο
εκδήλωσης πυρκαγιάς λόγω της δασοκάλυψης των εκτάσεων
και της αναµενόµενης επισκεψιµότητας της περιοχής, πρέπει
να εκπονηθούν οι απαραίτητες µελέτης πυροπροστασίας.

26. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ: ∆εν έχουν διερευνηθεί διεξοδικά
εναλλακτικές λύσεις που να τεκµηριώνουν το σχεδιασµό της
∆.Ε.Η. Α.Ε. για το σύνολο της δραστηριότητας, εκµετάλλευσης
του ορυκτού πλούτου (λιγνίτης) της Περιφέρειας ∆υτικής Μα-
κεδονίας και τα άλλα τεχνικά έργα, σύµφωνα µε τα όσα προ-
βλέπονται από το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού
Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης ∆υτικής Μακεδονίας και
το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανά-
πτυξης για τη Βιοµηχανία.

27. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ: Τελικά είναι θετικές οι
επιπτώσεις για το σύνολο της χώρας, αλλά το σηµαντικότερο
και ουσιαστικά αρνητικό στοιχείο για το σύνολο της περιοχής
δράσης είναι, κυρίως και αποκλειστικά, η δηµιουργία της µη
αναστρέψιµης κατάστασης στο φυσικό περιβάλλον που έχει
δηµιουργηθεί εδώ και πολλά χρόνια λειτουργίας των ορυχείων,
από το 1957.

28. Να ληφθούν µέτρα, όπως αναλυτικά αναφέρονται στις Παρα-
τηρήσεις της Οµάδας Εργασίας (Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ., Μάρτιος 2010):

• ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ:
• ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ Υ∆ΑΤΙΝΩΝ ΠΟΡΩΝ
• ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ
• ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΟΥ ΠΕΡΙ-

ΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
• ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΑΚΟΥΣΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛ-

ΛΟΝΤΟΣ
29. ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

Το Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης της ∆.Λ.Κ.∆.Μ. της
∆ΕΗ που έχει πιστοποιηθεί από τον Ελληνικό Οργανισµό Τυ-
ποποίησης (ΕΛ.Ο.Τ.) βάσει του διεθνούς προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ
ISO 14001:2004, αφορά µόνο σε συγκεκριµένες δραστηριό-
τητες (Εξόρυξη και διακίνηση λιγνίτη και άλλων γαιωδών υλι-
κών) και όχι στο σύνολο των δραστηριοτήτων που
αναπτύσσονται στα ορυχεία και εφαρµόζεται επιλεκτικά,
όπως αναφέρεται στη Μ.Π.Ε.

ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ
Αυτό που παρατηρείται στο σύνολο της υποβληθείσας Μ.Π.Ε.,

είναι οι γενικότητες, τόσο της καταγραφής της υφιστάµενης κατά-
στασης, χρησιµοποιώντας και αναφέροντας όµως το ευρωπαϊκό και
ελληνικό νοµοθετικό πλαίσιο, όσο και ειδικότερα στην περιγραφή
της µελλοντικής διαχείρισης και αποκατάστασης του περιβάλλον-
τος της περιοχής επέµβασης και δράσης της ∆.Ε.Η. Α.Ε. που ανα-
φέρεται στη Μ.Π.Ε.

Επισηµαίνουµε ότι είναι απαραίτητη η αναφορά χρονοδιαγράµ-
µατος υλοποίησης των διαφόρων τεχνικών έργων (µετεγκατάσταση
οικισµών Μαυροπηγής και Ποντοκώµης, µετατόπιση παλιάς εθνικής
οδού, εκτροπή ρέµατος Σουλού, κατάργηση σιδηροδροµικής γραµ-
µής, καθαίρεση παλαιών κτιριακών συγκροτηµάτων ΑΗΣ ∆.Ε.Η.
Α.Ε., ανέγερση νέου κτιριακού συγκροτήµατος ΑΗΣ Πτολεµαΐδα V,
κλπ.) που πρόκειται να υλοποιηθούν, παράλληλα µε τις εξορυκτι-
κές δραστηριότητες.
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Με αφορµή το άρθρο στο προηγούµενο «ΕΡΓΟΝ» σχετικά µε τον Πόρο Ανάπτυξης και την αξιολόγηση του ΕΑΠ
2007 -2011, η Οικολογική Κίνηση Κοζάνης µε το παρακάτω κείµενο, που απέστειλε στο ΤΕΕ/Τ∆Μ στις 6 Μαρτίου
2010, εκφράζει τη διαφωνία µε την εκτίµηση της οµάδας εργασίας του ΤΕΕ. Το ακριβές κείµενο έχει ως εξής:
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ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΉ ΚΊΝΗΣΗ ΚΟΖΆΝΗΣ:

Ο Τοπικός Πόρος, ύψους περίπου 15.000.000 €/έτος,
ο οποίος διεκδικήθηκε επί µία δεκαετία ως ανταποδοτικό
τέλος για έργα περιβάλλοντος και ποιότητας ζωής και
«µεταλλάχτηκε» κατά τη θεσµοθέτηση του το 1997 σε «το-
πικό πόρο ανάπτυξης», συνεχίζει να εκτροχιάζεται σε ερ-
γαλείο µικροπολιτικής και παραγοντισµού των τοπικών
αρχόντων.

Λειτουργικά έξοδα, χρέη ΟΤΑ, συντηρήσεις κτιρίων,
παροχές σωµατείων κλπ, έχουν κατά καιρούς χρηµατοδο-
τηθεί από τον Πόρο και καταγγελθεί από την Οικολογική
Κίνηση (και όχι µόνο).

Τελευταίο δείγµα διασπάθισης ο µακρύς κατάλογος αρ-
κετών «αναπτυξιακών» έργων και παροχών που περι-
λαµβάνονται και στο 3ο πενταετές πρόγραµµα (ΕΑΠ) 2007
- 2011, το οποίο αναρτήθηκε πρόσφατα στο διαδίκτυο µε
πρωτοβουλία του Νοµάρχη Κοζάνης.

Ο Πόρος κατακερµατίζεται σε δεκάδες ή και εκατοντά-
δες µικροέργα που σε άλλους νοµούς αποτελούν υπο-
χρέωση του κράτους η των ΟΤΑ. Κατασκευές και
συντηρήσεις δρόµων, επισκευές η επεκτάσεις ∆ηµαρ-
χείων, σχολείων, γηπέδων, αποδυτηρίων, κερκίδων, WC
(250.000 για WC νοµαρχίας !), αµαξοστάσια κλπ, απορ-
ροφούν ένα σηµαντικό κονδύλι του Πόρου και «βουλώ-
νουν τρύπες» ή «τακτοποιούν» διάφορες υποχρεώσεις των
∆ηµάρχων. Η υπόλοιπη χώρα πού δεν έχει Πόρο πως κα-
λύπτει αυτές τις ανάγκες της ;; Η οδοποιία της και οι αθλη-
τικές κατασκευές χρηµατοδοτούνται κατά κανόνα από τα
ταµεία του κράτους και της ΕΕ, εδώ όµως σπαταλούµε τον
Πόρο γιατί µας δίνει εύκολο και ζεστό χρήµα.

Εξακολουθούν, αν και σε αρκετά µικρότερο βαθµό, οι
χρηµατοδοτήσεις σωµατείων και συλλόγων, (Οικ. Επιµε-
λητήριο 150.000 για αγορά κτηρίου γραφείων, Εύξεινος
Λέσχη 485.000 για αποπεράτωση κτηρίου, ΤΕΕ 70.000
για εκπαίδευση µελών, Εργ. Κέντρο Κοζ 50.000 για ψη-
φιοποίηση αρχείου, κλπ). Πέραν όµως των εµφανών κον-
δυλίων υπάρχουν και άλλα που στεγάζονται κάτω από
τίτλους, όπως «ενίσχυση πολιτιστικών θεσµών 700.000»
κλπ.

Υπενθυµίζουµε ότι το διάτρητο καθεστώς έµµεσης ενί-
σχυσης σωµατείων και συλλόγων, ισχύει από καταβολής
Πόρου, µε διαµεσολαβητές δηµάρχους και άλλους παρά-
γοντες και χαλαρότατα κριτήρια χρηµατοδότησης. Όµως οι
επιχορηγήσεις από τον Πόρο για έξοδα λειτουργίας-στέ-
γασης κλπ είναι παράνοµες, παρά τη νοµιµοφανή µορφή
τους. (Συνήθως προσκοµίζονται κάποια εικονικά ή «φου-
σκωµένα» τιµολόγια εκτέλεσης έργων ή δράσεων). Καλώς
λοιπόν περιορίζεται – και πρέπει να τελειώνει οριστικά –
αυτή η ιστορία.

Κι εδώ εξηγούµαστε για να µην παρεξηγούµαστε. ∆ε-
χόµαστε ότι οι περισσότεροι Σύλλογοι (εκτός από όσους
είναι «σφραγίδες» ή .. παρέες) έχουν να παρουσιάσουν
αξιόλογες δραστηριότητες. Στους άλλους νοµούς της
χώρας όµως, όπου δεν υπάρχει «Πόρος», πώς επιβιώνουν
οι Σύλλογοι ; Χρησιµοποιούν προφανώς τους πάγιους και
αποδεκτούς τρόπους οικονοµικής ενίσχυσης (προγράµ-

µατα, χορηγούς κλπ), που απαιτούν βέβαια περισσότερο
κόπο και χρόνο.

Ας κάνουµε λοιπόν το ίδιο κι εδώ, αφήνοντας κατά
µέρος τον εύκολο δρόµο του Πόρου, που δηµιουργεί και
µια πελατειακή σχέση κράτους - µαζικών φορέων.

Η Οικολογική Κίνηση ούτε ζήτησε, ούτε πρόκειται να
ζητήσει ποτέ ενίσχυση από τον Πόρο, παρότι έχει προτε-
ραιότητα σαν οργάνωση ασχολούµενη ενεργά επί 23 χρό-
νια µε το περιβάλλον.

Ένα δεύτερο θέµα είναι το είδος των έργων που εν-
τάσσονται για χρηµατοδότηση. Το 3ο ΕΑΠ κινείται στην
ίδια περίπου φιλοσοφία µε τα προηγούµενα, αφού δίνει
προτεραιότητα σε έργα και «∆οµές» αµφιλεγόµενης ανά-
πτυξης, ενώ βάζει σε δεύτερη µοίρα τα έργα περιβάλλον-
τος και ποιότητας ζωής. Υπενθυµίζεται ότι ο Τοπικός Πόρος
δεν θεσµοθετήθηκε για να χρηµατοδοτεί οτιδήποτε βαφτί-
ζεται ως «ανάπτυξη» από τον οποιονδήποτε. ∆όθηκε ως
συγκεκριµένο αντιστάθµισµα στην αποµύζηση των φυ-
σικών πόρων (εδάφη – νερά – λιγνίτες) και στη διαρκή πε-
ριβαλλοντική υποβάθµιση λόγω των βιοµηχανικών
δραστηριοτήτων της ∆ΕΗ.

Τα διατιθέµενα κονδύλια θα έπρεπε συνεπώς να βελ-
τιώνουν την ποιότητα ζωής και την κατάσταση του περι-
βάλλοντος, ενώ παράλληλα να διασφαλίζουν την
αειφορία. (Αειφόρος είναι η ανάπτυξη που γίνεται µε σε-
βασµό στους φυσικούς πόρους και στην αναπαραγωγική
ικανότητα της γης, η οποία ανήκει σε όλα τα όντα του πλα-
νήτη, τωρινά αλλά και επόµενα). Εποµένως, πέραν των
έργων περιβάλλοντος, τα έργα ανάπτυξης του Πόρου πρέ-
πει να υπηρετούν µια αειφόρο λογική και να κατευθύνον-
ται στην ορθολογική διαχείριση και ανάταξη του φυσικού
κεφαλαίου, το οποίο έχει υποστεί σοβαρά πλήγµατα τα τε-
λευταία 50 χρόνια.

Πιο συγκεκριµένα στο πρόγραµµα του 3ου ΕΑΠ:

• Ο τοµέας «Προστασία αποκατάσταση και αναβάθµιση
του φυσικού και δοµηµένου Περιβάλλοντος» περιο-
ρίζεται στο 12 %. Αλλά το καθαρά περιβαλλοντικό πο-
σοστό πέφτει κάτω από το 10 %, καθώς σε αυτό τον
τοµέα (Μέτρο 2.1) περιλαµβάνεται και αρκετή οδοποιία.
Π.χ ο κόµβος Κοίλων, που βαφτίζεται .. έργο περιβάλ-
λοντος κοστίζει 860.000 (1,2%). Τα υπόλοιπα έργα
του Υποπρογράµµατος 2 (Περιβάλλον και Ποιότητα
ζωής) είναι σε µεγάλο µέρος τους ή µετεγκαταστάσεις
οικισµών, που δεν είναι υποχρέωση του Πόρου, καθώς
και αναρίθµητα κονδύλια «τεχνικών και κοινωνικών
υποδοµών» (8.000.000), αθλητικών εγκαταστάσεων
(2.000.000), που όπως είπαµε είναι υποχρέωση της
Πολιτείας και όχι του Πόρου. Από όλα λοπον έχει ο
«µπαχτσές» στο Υποπρόγραµµα Περιβάλλον: διαµόρ-
φωση νεκροταφείων, επισκευές εκκλησιών και µονα-
στηριών, ΚΑΠΗ κλπ, µέχρι και το ΚΤΕΟ από το
Υποπρόγραµµα Περιβάλλοντος επισκευάζεται
(43.444)

• Η «ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας - παραγωγής»

Συνεχίζεται η διασπάθιση του Τοπικού Πόρου Ανάπτυξης
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(Άξονας 3) καλύπτει το 30% του ΕΑΠ. Από αυτά τα µισά
πάνε σε δοµές αµφίβολης αποτελεσµατικότητας και τα
υπόλοιπα στην πραγµατική παραγωγή. Η ∆υτική Μακε-
δονία έχει γεµίσει από «∆οµές» και Υπηρεσίες στήρι-
ξης της επιχειρηµατικότητας («Θυρίδες»,
«Παρατηρητήρια», «Αντένες», «Κέντρα στήριξης»,
«Κέντρα υποδοχής επενδυτών», ∆ιαβαλκανικό Κέντρο,
κλπ), µε επικαλυπτόµενα αντικείµενα, όπου διάφοροι
και συχνά άπειροι υπάλληλοι συµβουλεύουν επιχει-
ρηµατίες. (Συνήθως οι πρώτοι είναι .. περισσότεροι από
τους δεύτερους). Σε κάποιες περιπτώσεις µάλιστα τα
Προγράµµατα «επιχειρηµατικής κατάρτισης» ψάχνουν
να βρουν .. µαθητές επιχειρηµατίες να τους εκπαιδεύ-
σουν. Τσοντάρει λοιπόν κι εδώ ο Πόρος.
Αλλά και από τα κονδύλια που κατευθύνονται σε ιδιω-
τικές επιχειρήσεις, περιορισµένο µερίδιο κατέχουν οι
πράσινες επιχειρηµατικές δράσεις, οι καθαρές τεχνο-
λογίες, τα πράσινα προϊόντα, κλπ.

• 3.000.000 (4% του συνολικού ΕΑΠ !) πάνε για τεχνική
στήριξη για διαχείριση του προγράµµατος ΠΕΠ. Γιατί ;;;
Στις άλλες Νοµαρχίες της χώρας, που δεν υπάρχει ο
Πόρος πως «εξειδικεύουν» τα ΠΕΠ ;

• Τα έξοδα πενταετούς προβολής του προγράµµατος είναι
300.000, δαπάνες αχρείαστες κατά τη γνώµη µας

• ∆ιάφορα κονδύλια καλύπτουν άσχετα έξοδα φορέων
και ΟΤΑ, όπως το χρέος 200.000 του ∆ήµου Υψηλάντη
προς τη ∆ΕΗ (αυξηµένη δαπάνη άντλησης λογω εξάντ-
λησης υδροφορέων µε υπαιτιότητα της ∆ΕΗ !). Ακόµη
και το Σώµα Στρατού παίρνει 90.000 ευρώ για να εκ-
δώσει τις «Σελίδες ∆όξας..».

Τα περισσότερα από τα έργα που πρότεινε η Οικολογική
Κίνηση κατά τη σύνταξη του 3ου ΕΑΠ έµειναν τελικά στα
αζήτητα. Υπενθυµίζουµε µερικά:

1. Εξοικονόµηση ενέργειας σε ∆ηµοτικά και ∆ηµόσια
κτίρια, (Χρηµατοδότηση σε συνδυασµό µε τον ΚΕΝΑΚ).
[Μέτρο 4.5].

2. Κατασκευή στη λίµνη Πολυφύτου πρότυπου βιο-
κλιµατικού –οικολογικού κτιρίου, που θα στεγάζει Κέντρο
περιβαλλοντικής και ιστορικής ενηµέρωσης του Αλιάκ-
µονα, σταθµό περίθαλψης άγριων πτηνών κλπ (Μέτρο 4.5)

3. Ερευνητικά προγράµµατα για ΑΠΕ, Ρύπανση, Νερά.
Τα Ανώτατα Ιδρύµατα της ∆υτικής Μακεδονίας «τρέχουν»
προγράµµατα στους τοµείς αυτούς και µπορούν να χρηµα-
τοδοτηθούν (µερικώς) για νέες έρευνες (Μέτρο 4.5)

4. Πιλοτικό πρόγραµµα παραγωγής κοµποστ. Μελέτη,
αγορά και επιδοτούµενη διανοµή κάδων κοµποστοποίησης
σε αγροτικούς και αστικούς ∆ήµους (Μέτρο 4.5).

5. Υποδοµές προώθησης βιολογικών προϊόντων, όπως
η κατασκευή χωριστής λαϊκής αγοράς (Μέτρο 3.1)

6. ∆ιαχείριση νερών. Μπορεί να χρηµατοδοτηθούν
συµπληρωµατικές ενέργειες εφαρµογής της Ευρωπαϊκής
Οδηγίας 2000/60 ΕΕ, όπως µια Τράπεζα υδρολογικής
πληροφορίας που καρκινοβατεί ή και η πλήρης παρακο-
λούθηση (monitoring) των παραµέτρων των υδάτων (ΤΕΙ
και ΚΕΠΕ)

7. ∆άση – ∆ασικές εκτάσεις. Ο Νοµός Κοζάνης είναι
από τους πιο αποδασωµένους της χώρας. Υπάρχουν εκτε-
ταµένες περιοχές µε υποβαθµισµένα εδάφη που προσφέ-
ρονται για δασώσεις. (Μέτρο 2.1)

8. Αστικό περιβάλλον
• Αγορές - ανταλλαγές οικοπέδων για δηµιουργία µικρών

ελεύθερων χώρου σε πυκνοκατοικηµένες περιοχές.
• Αγορές και ανακαινίσεις διατηρητέων ή άλλων αξιόλο-

γων κτισµάτων.
• Κατασκευή υποδοµών, που σχετίζονται µε την κινητι-

κότητα των πεζών των ΑΜΕΑ και το ποδήλατο (Μέτρο
2.1)

Επίσης καταθέσαµε προτάσεις για κατασκευή µονάδας
διαχείρισης χρησιµοποιηµένων οργανικών διαλυτών, για
εκπόνηση Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών σε προ-
στατευόµενες περιοχές φυσικού κάλλους κλπ. Πέραν των
µικρών έργων, πάγια πρόταση µας είναι ότι το µεγαλύτερο
µέρος του Πόρου πρέπει να χρηµατοδοτεί µεγάλα proj-
ects στα πλαίσια ενός µακροχρόνιου στρατηγικού σχε-
διασµού.

Οι προτάσεις µας κατατέθηκαν στην ΑΝΚΟ και στους πι-
θανούς φορείς υλοποίησης (ΟΤΑ, Υπηρεσίες, κλπ). ∆υ-
στυχώς, πέρα από ελάχιστες εξαιρέσεις, οι περισσότερες
δεν υιοθετήθηκαν για άλλη µια φορά. Κρίµα για πολλούς
λόγους. Κρίµα και για τις ώρες (και τις ελπίδες) που αφιέ-
ρωσαν αρκετά από τα νέα παιδιά της Οικολογικής Κίνησης
να συντάξουν Τεχνικό προσχέδιο για κάθε πρόταση ξε-
χωριστά.

Ένα τρίτο και τελευταίο ζήτηµα είναι το µέλλον του
Πόρου. Ο βουλευτής κ. Κουκουλόπουλος το συνέδεσε τις
προάλλες µε τις αναδιατάξεις που φέρνει ο «Καλλικρά-
της». Τήρησε όµως σιγή για την ανάγκη αύξησης του πο-
σοστού (0,4%), το οποίο υπολείπεται κατά πολύ από το
αντίστοιχο τέλος ΑΠΕ (3%).

Κρίσιµο σηµείο είναι η άµεση και οργανική σύνδεση
του Πόρου µε τη µεταλιγνιτική περίοδο. Η τρέχουσα λο-
γική του κατακερµατισµού σε µικρά έργα και δράσεις είναι
ολέθρια. ∆ηµιουργεί ελάχιστες θέσεις εργασίας µικρής
διάρκειας (οδοποιία, επισκευές), δεν παράγει πολλαπλα-
σιαστικά αποτελέσµατα, συντηρεί ένα παλιοµοδίτικο πα-
ραγωγικό µοντέλο µε υψηλές εισροές φυσικών πόρων και
δεν εστιάζει στον κεντρικό στόχο: τη µεταλιγνιτική πε-
ρίοδο. ∆εν έχουµε διδαχτεί τίποτα από ευρωπαϊκές αν-
θρακοπαραγωγές περιοχές µε ανάλογα προβλήµατα
(Ρουρ, Λουσατία κλπ), αν και πληρώσαµε πολλά σε ταξί-
δια τοπικών αξιωµατούχων προς τα εκεί. Κατάφεραν λοι-
πόν σε αυτές τις περιοχές οι Γερµαναράδες (που .. φταίνε
για όλα τα στραβά µας) να αλλάξουν τη µοίρα τους µε µε-
γάλα έργα ήπιας ανάπτυξης Μετέτρεψαν τον τόπο τους στο
µεγαλύτερο «εργοστάσιο» ανάπλασης τοπίου και νέων
τεχνολογιών, δηµιουργώντας χιλιάδες πράσινων θέσεων
εργασίας.

Συµφωνούµε ότι ο Πόρος δεν αρκεί για τέτοια «θαύ-
µατα», για αυτό έχουµε προτείνει πρόσθετα τέλη γενναίας
οικονοµικής στήριξης. ∆εν µπορεί όµως να θεωρείται σαν
ένας εφεδρικός κορβανάς «δια πάσαν νόσον», αλλά ως
πολύτιµο εργαλείο ενός τόπου που καλείται - έστω και
αργά- να εφαρµόσει ένα πρόγραµµα µακράς πνοής αλλά-
ζοντας το όραµά του από γκρίζο σε πράσινο.

6/3/2010
Για την Οικολογική Κίνηση Κοζάνης

Ο πρόεδρος
ΛΛ..  ΤΤσσιικκρριιττζζήήςς    



Με αφορµή την επιλογή στην κορυφή της ενεργειακής µας
πολιτικής ανθρώπων δεδηλωµένων υποστηρικτών της «πρά-
σινης ανάπτυξης», βιώνουµε στο µεσοδιάστηµα από τις εκλο-
γές µέχρι σήµερα µια σύγκρουση µεταξύ των υποστηρικτών
των συµβατικών πηγών ενέργειας και αυτών των ανανεώσι-
µων. Η τεράστια φιλολογία γύρω από το συγκεκριµένο θέµα
συχνά εκφράζει τη σύγκρουση αυτή ως ηθική, ως ένταση µε-
ταξύ του ιερού και του ανόσιου. Έτσι, το να βλέπει κανείς το
«εθνικό µας καύσιµο» το λιγνίτη ως απλό και πεπερασµένο
είναι ανεύθυνο και πρωτόγονο, ενώ το να τον βλέπει ως πηγή
ανεξάντλητων δυνατοτήτων, προηγµένο και ανθρώπινο.

Το δίληµµα συµβατικές ή ανανεώσιµες πηγές δεν είναι ηθι-
κολογικό σχετικά µε το ποιος έχει δίκιο ή άδικο. Ούτε πρόκει-
ται για µια σύγκρουση µεταξύ των διανοούµενων του κέντρου
και µιας άγριας µεθορίου, υποστηρικτών του κυβερνητικού
σχεδιασµού απέναντι σε πολεµίους του, πλούσιων απέναντι
σε φτωχούς, φωνών τέλος υπέρ της ανάπτυξης απέναντι στις
φωνές κατά της ανάπτυξης. Και οι δύο πλευρές έχουν ισχυρή
ηθική βάση. Kαι οι δύο πλευρές προτείνουν πειστικά επιχει-
ρήµατα. Αλλά και τα συµφέροντα τους τελικά συµπίπτουν παρά
αποκλίνουν  από ότι κανείς θα συµπέρανε από τις εκατέρωθεν
αλληλοκατηγορίες. Και είναι σφάλµα να βιώνουµε την όποια
σύγκρουση µόνο σαν σύγκρουση, ενώ µπορεί να αποτελεί επί-
σης αρχή µιας νέας ανάπτυξης, συνύπαρξης, αλλά τελικά και
αρχή ενός µακροπρόθεσµου οράµατος. Η αποτελεσµατική
απόφαση στο κάτω-κάτω δεν είναι απόρροια οµοφωνίας επί
των γεγονότων. H σωστή απόφαση είναι απόρροια της κατα-
νόησης που προκύπτει από τη σύγκρουση και τη διάσταση ανά-
µεσα σε αποκλίνουσες απόψεις και µέσα από τη σοβαρή
µελέτη ανταγωνιστικών επιλογών.

Είναι ξεκάθαρο ότι - µετά από σοβαρή µελέτη ανταγωνιστι-
κών επιλογών- θα απαιτηθεί µια υπέρβαση της διχοτοµίας
αυτής µε τη δηµιουργία µιας νέας σύνθεσης -ενός µεταβατικού
συνδυασµού συµβατικών και εναλλακτικών µορφών- που πρέ-
πει να προσαρµόζεται µε τη διάρκεια του χρόνου, καθώς πρέ-
πει να τηρούνται  συγκεκριµένοι οικονοµικοί περιορισµοί και
τα οικολογικά όρια των βασικών αρχών της ευρωπαϊκής ενερ-
γειακής πολιτικής αλλά και που θα δώσει νόηµα και ζωή στη
µεταβατική-µεταλιγνιτική περίοδο. 

Για να επενδύσει κανείς στον τοµέα της ενέργειας απαι-
τείται να έχει σαφή άποψη στα παγκόσµια πολιτικά, οικονο-
µικά και περιβαλλοντικά θέµατα καθώς και να κατανοεί τους
τοπικούς εκείνους παράγοντες- κατά περιοχή και χώρα- που
θα προσδιορίζουν την ανάπτυξη. Και χρειάζεται ακόµη να γνω-
ρίζει τι προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες, σε τι βαθµό έχουν
αναπτυχθεί και δοκιµασθεί εµπορικά, και τελικά πως και που
µπορούν-ή δεν µπορούν- να εφαρµοσθούν. Μια συγκριτική
κατά συνέπεια αξιολόγηση της πληθώρας πλέον βάσης δεδο-
µένων των εναλλακτικών λύσεων που επέλεξαν χώρες και
επιχειρήσεις του πλανήτη τα είκοσι τελευταία χρόνια συνιστά
πολύτιµη πυξίδα, φέρνει τις βασικές µας προκαταλήψεις  στο
επίπεδο του συνειδητού και συνιστά συνεπώς το πιο πολύτιµο
οδηγό ελέγχου της ορθότητας των επιλογών µας για ένα µε-
γάλο φάσµα δυνητικών σταδίων και σεναρίων µελλοντικής
εξέλιξης. 

Τα διάφορα σενάρια για ένα µελλοντικό παγκόσµιο ενερ-
γειακό σύστηµα παρουσιάζουν µεγάλο εύρος διακύµανσης.
Υπάρχει ωστόσο γενική οµοφωνία-της ίδιας της ευρωπαϊκής

ένωσης συµπεριλαµβανόµενης - Συµβούλιο Κορυφής τον
Μάρτιο 2007 [COM (2006) 843final, 10.01.2007],-ότι η συ-
νεισφορά του άνθρακα στην παγκόσµια τροφοδοσία θα αυξη-
θεί περισσότερο-για τις επόµενες δύο τρεις δεκαετίες
τουλάχιστον-χωρίς σηµαντικούς περιορισµούς από κλιµατο-
λογικές πολιτικές. Μπορούµε κατά συνέπεια να υποθέσουµε
ότι ο λιγνίτης θα  διατηρήσει το ρόλο του σαν σηµαντική πηγή
ενέργειας στις ερχόµενες δεκαετίες. Και ότι τα εναποµείναντα
αποθέµατα του λιγνίτη που υπολογίζονται να διαρκέσουν
τριάντα περίπου χρόνια θα συνεχίσουν να χρησιµοποιούνται-
και ενδεχόµενα πιο εντατικά- εξαιτίας της µεγαλύτερης ζήτη-
σης και της ελκυστικής τους τιµής. Αυτό καθιστά ακόµη πιο ση-
µαντική την αποδοτική χρήση των εναποµεινάντων
αποθεµάτων και την προώθηση και την ανάπτυξη καινοτόµων
τεχνολογιών. 

∆εδοµένου ότι η µέση απόδοση των υφιστάµενων λιγνιτι-
κών µονάδων ανέρχεται µόλις στο 30% ενώ οι πιο σύγχρονες
σήµερα λειτουργούν µε αποδόσεις που φθάνουν και το 45%,
καθίσταται εµφανές ότι οιαδήποτε αµέλεια για την αξιοποίηση
του ανεκµετάλλευτου θερµοδυναµικού δυναµικού των 15%
µονάδων είναι εγκληµατική. 

Για αυτό και, πρωτίστως, η αναβάθµιση του Ενεργειακού
Κέντρου ∆υτικής Μακεδονίας µε τη χρήση καινοτόµων τεχνο-
λογιών αυξηµένης απόδοσης και περιβαλλοντικής συµβατό-
τητας αποτελεί το µοναδικό αντίβαρο και αντίδοτο στη σύγχυση
και στην αβεβαιότητα που δηµιουργούν οι αντιφατικοί στόχοι
των βασικών αρχών της ενεργειακής πολιτικής - η περιβαλ-
λοντική προστασία, η ασφάλεια εφοδιασµού και η εγκαθί-
δρυση του ανταγωνισµού - καθώς και η καθοδική φθίνουσα
πλέον πορεία της παραγωγής λιγνίτη, αφού είναι αυτές οι και-
νοτόµες τεχνολογίες που λειτουργούν  χρησιµοποιώντας έως
και 35% λιγότερο καύσιµο και παράγουν αντίστοιχα πολύ λι-
γότερες εκποµπές CO2 από ότι οι συµβατικές τεχνολογίες. 

Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθεί και το εξίσου ση-
µαντικό επίτευγµα σχεδιαστικής ευφυΐας της µηχανικής και η
πολλαπλών διατάξεων εισαγωγή των εν λόγω τεχνολογικών
επιτευγµάτων και στις υπάρχουσες παλιές συµβατικές µονάδες
µε την τεχνική του repowering, αφού βελτιώνουν σηµαντικά
την απόδοση τους, αυξάνουν τη δυναµικότητα τους και µει-
ώνουν τις εκποµπές των ρύπων, επιµηκύνουν το χρόνο ζωής
τους, παρατείνουν το χρόνο ζωής των λιγνιτικών αποθεµάτων.
Η αύξηση δε της απόδοσης των µονάδων καθίσταται αποδοτι-
κότερη όταν υπάρχει διαθέσιµο φυσικό αέριο. 

Η εγκατάσταση τεχνολογιών αυξηµένης απόδοσης και η
αναβάθµιση των ήδη υπαρχόντων είναι ο µόνος τρόπος να πα-
ρατείνουµε την υπέρτατη καλοτυχία και ευµάρεια µας για µε-
ρικές δεκαετίες ακόµη, αλλά ταυτόχρονα να προετοιµαστούµε
για να γεφυρώσουµε κατάλληλα το παρόν ενεργειακό µας κα-
θεστώς µε αυτό που θα αναδυθεί τις επόµενες δεκαετίες. 

Το να είµαστε απροετοίµαστοι για ό,τι ενδεχοµένως έρθει,
θα ήταν µεγάλη απερισκεψία. Όµως, τι σηµαίνει πραγµατικά
«προετοιµασµένοι». Εάν εξαντληθεί ο λιγνίτης τι µπορεί να
τον αντικαταστήσει;
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∆ηµιουργώντας το ενεργειακό µας µέλλον
Του Ξενοφώντα Μιχαηλίδη*



O µεγάλος κερδισµένος των επόµενων δεκαετιών
σύµφωνα µε τα σενάρια, θα είναι οι AΠE, που το µερίδιό τους
πολλαπλασιάζεται και συνολικά µοιάζει να ξεπερνά ως
ποσοστό στο ενεργειακό µείγµα κάθε άλλο µεµονωµένο
καύσιµο. Στο ίδιο Συµβούλιο Κορυφής που προαναφέρθηκε,
τον Μάρτιο 2007, η ίδια η ευρωπαϊκή ένωση
υπαινίσσεται/προτείνει «τη χρήση των ορυκτών καυσίµων για
συµπαραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και υδρογόνου σε µεγάλη
κλίµακα, εγκαινιάζοντας έτσι µια ρεαλιστική και βιώσιµη
πορεία προς την οικονοµία του υδρογόνου». 

Είναι γνωστό, όµως, ότι παρά τα αδιαµφισβήτητα
περιβαλλοντικά πλεονεκτήµατα και τη βοήθεια που θα
µπορούσαν να συνεισφέρουν στο ενεργειακό ισοζύγιο της
χώρας, οι ΑΠΕ δεν µπορούν ακόµα- βραχυπρόθεσµα
τουλάχιστον- να καλύψουν τις ανάγκες της ηλεκτρικής
κατανάλωσης της χώρας µας καθώς είναι αδύνατον να
απαιτήσουµε από τον ήλιο να µείνει ακίνητος στον ουρανό, να
προγραµµατίσουµε τη φύση να πνέει ή να βρέχει κατά το
δοκούν αλλά και, το σηµαντικότερο ίσως, να αποθηκεύουµε
την ηλεκτρική ενέργεια που θα παράγουµε σε ευνοϊκές
καιρικές συνθήκες και είναι, τέλος, οι ΑΠΕ δύο έως πέντε
φορές ακριβότερες από τις συµβατικές µορφές ενέργειας. 　

Μακροπρόθεσµα, ωστόσο, δεδοµένου ότι ο λιγνίτης όπως
και κάθε άλλο ορυκτό καύσιµο είναι πεπερασµένα, η
ενεργειακή µας πολιτική πρέπει να βασισθεί στις ΑΠΕ. Είναι
ανάγκη συνεπώς να διαχειριστούµε προσεκτικά τα διαθέσιµα
αποθέµατα µας και ταυτόχρονα να προετοιµαζόµαστε µε
γρήγορους ρυθµούς για τη µετάβαση µας στις ΑΠΕ. 

Μπορεί ο προβλεπόµενος χρονικός ορίζοντας των είκοσι
µε τριάντα χρόνων συνεισφοράς του άνθρακα στην παγκόσµια
τροφοδοσία, που συµβαίνει να συµπίπτει µε  την
υπολειπόµενη διάρκεια των εναποµεινάντων αποθεµάτων
λιγνίτη,  να φαίνεται µεγάλος για να προσδιορίσει και να
σχεδιάσει κανείς τις πολιτικές, οικονοµικές και ενεργειακές
του  προτεραιότητες, αποτελεί ωστόσο πολύ µικρό χρονικό
παράθυρο σε ιστορικό επίπεδο, και ζωτικής σηµασίας χρονικό
ορίζοντα για να σχεδιάσει, να ερευνήσει και να αναπτύξει
κανείς ένα νέο µοντέλο. 

Η κατασκευή ενός νέου παραδείγµατος είναι πράγµατι µια
αργή και αναδυόµενη διαδικασία τόσο τεχνικά όσο και
κοινωνικοοικονοµικά και  είναι αδύνατον να προβλέψει κανείς
κάθε δυνατό ενδεχόµενο. Στην πραγµατικότητα, η πρόοδος της
επιστήµης αλλά και η ίδια η ανθρώπινη εξέλιξη δεν είναι µια
ευθεία γραµµή αλλά συνιστά ως επί το πλείστον µια διαδικασία
όπου η λύση ανακαλύπτεται µέσα από αλλεπάλληλες δοκιµές
και λάθη και που συχνά ωθείται από την απόγνωση. Όπως ο
Κολόµβος ή ο Μάρκο Πόλο, ξεκίνησαν να εξερευνήσουν µια
νέα χώρα και αντί αυτού ανακάλυψαν έναν νέο κόσµο. Και,
όπως καταδεικνύει η µετάβαση από το ξύλο στον άνθρακα, η
αλλαγή από το ένα ενεργειακό καθεστώς στο άλλο συχνά
θεωρείται, στη διάρκεια αρχικών σταδίων, απρόβλεπτη,
χρονοβόρα, επαχθής και ανεπιθύµητη. Εξίσου διαφωτιστική
είναι και η πρόσφατη αποτυχία της συνόδου της Κοπεγχάγης
όπου ενώ θα έπρεπε να συζητηθούν οι κίνδυνοι από την
υπερθέρµανση του πλανήτη και η αντιµετώπιση των
επιπτώσεών τους, αντί αυτού συγκρούστηκαν εθνικισµοί,
επενδεδυµένα συµφέροντα και ηγεµονίες. 

Είναι σηµαντική, ωστόσο, αυτή καθαυτή η αναγνώριση της
ύπαρξης και του µεγέθους του προβλήµατος γεγονός που
δηµιουργεί µια δυναµική διαπραγµατεύσεων που µπορεί
κάλλιστα να οδηγήσει σε συνεργασίες αλλά µπορεί και να
σηµατοδοτήσει τη γέννηση µιας νέας ανάπτυξης. Και όταν µια
αλλαγή αρχίσει να ξετυλίγεται, η δυναµικότητα της µπορεί να
αλλάξει την όποια «αποτυχία» µέσα σε µια νύχτα, εάν οι

επιστήµονες επιβεβαιώσουν ότι υπάρχουν ιδιαίτερα αρνητικά
αποτελέσµατα από την απραξία και αν οι χώρες
συνειδητοποιήσουν ότι µπορούν να αποκοµίσουν αµοιβαία
οφέλη. Κάποια στιγµή όταν εµφανίζεται η ταυτόχρονη
συγκέντρωση πολλών γεγονότων µαζί, όταν ξεπεράσουν ένα
συγκεκριµένο κατώφλι, το άθροισµα των επιδράσεων τους
αποκτά ιδιαίτερη σηµασία και δυναµική που δηµιουργούν
βασικές αποφασιστικές επιστηµονικές προόδους. 

Τότε οι ΑΠΕ θα βρίσκονται εντός του άµεσου οπτικού µας
πεδίου. 

Μπορεί η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από τις ΑΠΕ να
παραµένει δύο µε πέντε φορές ακριβότερη από ό,τι η
συµβατική ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από ορυκτά
καύσιµα, όµως το κόστος συνεχίζει να µειώνεται χάρη στις
νέες τεχνολογικές καινοτοµίες και τις µεγαλύτερες οικονοµίες
κλίµακας, καθώς εκατοντάδες νέες εταιρείες, καθώς δεκάδες
από τις µεγαλύτερες πολυεθνικές αλλά και χώρες του κόσµου,
µπαίνουν στην αγορά αυτή µε την ελπίδα να κερδίσουν τον
αγώνα δρόµου. Καθώς το κόστος της σχετικής τεχνολογίας θα
συνεχίζει να µειώνεται κατακόρυφα,  τα σχετικά προϊόντα θα
γίνουν διαθέσιµα στο ευρύ κοινό, όπως συνέβη και µε τα
ραδιόφωνα, τις τηλεοράσεις, τους υπολογιστές και τα κινητά
τηλέφωνα. Το ότι θα υπάρξει κάποιος νικητής στον αγώνα
δρόµου είναι βέβαιο, αλλά δεν ισχύει καθόλου το ίδιο και για
το χρόνο που θα χρειασθεί για να αναδειχθεί ο νικητής. Εκείνο
που είναι επίσης βέβαιο είναι ότι η οποιαδήποτε δική µας
προσπάθεια για την δηµιουργία του ενεργειακού µας
µέλλοντος µόνον οφέλη µπορεί να έχει. 

Εάν απλά παίζουµε ή καθυστερούµε µε την ιδέα της
µετάβασης πιστεύοντας ότι υπάρχει αρκετός φθηνός λιγνίτης
ακόµη για να καλύψει τις ανάγκες µας θα βρεθούµε εντελώς
απροετοίµαστοι για µια έγκαιρη γεφύρωση και µετάβαση προς
το νέο αναδυόµενο ενεργειακό καθεστώς. Οι αντηχήσεις της
αρχαίας Ελλάδας στη σύγχρονη δείχνουν παραστατικά τι
πρέπει να κάνουµε για να µη χάσουµε και πάλι το τρένο της
τεχνολογίας. Ο Επιµηθέας, που ο Πίνδαρος τον αποκάλεσε
«οψίνοο», άρχιζε πάντα να δραστηριοποιείται µετά τα γεγονότα
αντίθετα µε τον αδελφό του τον Προµηθέα, που ήταν
προνοητικός και προέβλεπε τα πάντα.  Στο σύγχρονο
µάνατζµεντ τους αποκαλούµε proactive και reactive
αντίστοιχα.  Η απρονοησία µας-η βραχυπρόθεσµη και
αντανακλαστική λόγω του πολιτικού κόστους λήψη
αποφάσεων που τόσο συχνά χαρακτηρίζει τους εκλεγµένους
πολιτικούς µας, - θυµίζει τον Επιµηθέα. Ο Προµηθέας - η
µακροπρόθεσµη, τολµηρή, θαρραλέα και διορατική σκέψη και
απόφαση σε µια στιγµή που τα προβλήµατα έχουν γίνει
αισθητά, αλλά πριν ακόµα αποκτήσουν διαστάσεις κρίσης, -
σήµερα απουσιάζει.   

Αν απέναντι στην καταθλιπτική αυτή κατάσταση του
βραχυπρόθεσµου τρόπου λήψης αποφάσεων η νέα ηγεσία της
ενεργειακής µας πολιτικής προκρίνει το παράδειγµα της
θαρραλέας µακροπρόθεσµης και καινοτόµας σκέψης, τότε αυτό
που βιώνουµε από τις εκλογές έως σήµερα δεν είναι η
εισβολή διαστηµικών πλασµάτων αλλά µια µεγάλη µεταβολή
«παραδείγµατος» στην παραγωγή ενέργειας. Μια µεταβολή
την οποία µάς επιβάλλουν τα γεγονότα και οι αµείλικτοι νόµοι
της θερµοδυναµικής. Μια  µεταβολή που µπορεί να δώσει
νόηµα και ζωή στη µεταβατική µεταλιγνιτική περίοδο. Ίδωµεν.

**ΟΟ  ΞΞεεννοοφφώώννττααςς  ΜΜιιχχααηηλλίίδδηηςς  εείίννααιι  ΧΧηηµµιικκόόςς  ΜΜηηχχααννιικκόόςς,,  BBSS,,  MMSS
CCoolluummbbiiaa  UUnniivveerrssiittyy,,  MMBBAA  UUnniivveerrssiittyy  ooff  SShheeffffiieelldd,,  µµέέλλοοςς  ττηηςς  ΤΤ..ΕΕ
1155  ττοουυ  ΕΕννεερργγεειιαακκοούύ  ΚΚέέννττρροουυ  ∆∆υυττιικκήήςς  ΜΜαακκεεδδοοννίίααςς  κκααιι
ΑΑννττιιππρρόόεεδδρροοςς  ττοουυ  ΣΣυυλλλλόόγγοουυ  ∆∆ιιππλλωωµµααττοούύχχωωνν  ΜΜηηχχααννιικκώώνν  ∆∆ΕΕΗΗ..
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Προεδρε ίο  ∆ .Ε .  ΤΕΕ/Τ∆Μ 1. ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:
Μαυροµατίδης ∆ηµήτριος του Σταύρου, Η.Μ.

2. ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ:
Κακάλης Αθανάσιος του Ναούµ, Η.Μ.

3. ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:
Τζίτζικας Γεώργιος του Κωνσταντίνου, Α.Τ.Μ.

Μέλη

Βάρκας Ιωάννης του Κωνσταντίνου, Π.Μ. 
∆αβιδοπούλου Σταυρούλα του Γεωργίου, Μ.Μ. 
Καβελίδης Συµεών του Παναγιώτη, Α.Τ.Μ. 
Ντέλµας Κωνσταντίνος του Γεωργίου, Π.Μ. 
Παπαγιαννάκης Μιχαήλ του Χρήστου , Α.Μ. 
Παπαγόρας Παντελής του ∆ηµητρίου, Α.Τ.Μ. 

ΕΚΛΟΓΗ ∆ΙΟΙΚΟΥΣΑΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΚΑΙ 
ΠΡΟΕ∆ΡΕΙΟΥ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΕΕ/Τ∆Μ

Την Κυριακή 25 Απριλίου οι µηχανικοί
όλης της χώρας και οι µηχανικοί της ∆υτικής
Μακεδονίας βρέθηκαν στις κάλπες για την
εκλογή νέων διοικήσεων τόσο σε περιφερει-
ακό όσο και σε κεντρικό επίπεδο. Ειδικότερα,
οι µηχανικοί εξέλεξαν τους αντιπροσώπους
τους τόσο στην κεντρική διοίκηση όσο και τη
διοίκηση του ΤΕΕ- Περιφερειακού Τµήµατος
∆υτικής Μακεδονίας. 

Για την περιφερειακή διοίκηση τα ψηφο-
δέλτια και οι συνδυασµοί ήταν 5: Η ∆ηµοκρα-
τική Κίνηση Μηχανικών µε επικεφαλή τον Σάκη
Κακάλη, οι Ενεργοί Μηχανικοί µε επικεφαλή
τον Γιάννη Βάρκα, οι Μηχανικοί της Εκπαίδευ-

σης µε επικεφαλή τον ∆ιονύση Καρβέλα, η ΠΑΣΚ ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών µε επικεφαλή τον ∆ηµήτρη Μαυροµατίδη και
η Πανεπιστηµονική µε επικεφαλή τον ∆ηµήτρη Σιδηρόπουλο. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι συνδυασµοί και οι επικεφαλείς τους έδωσαν τη δική τους µάχη, µε στόχο τόσο την αύξηση της
δύναµής τους όσο και την διεύρυνση της απήχησής τους σε όσο το δυνατόν περισσότερους συναδέλφους τους.

Από την εκλογική διαδικασία εκλέχτηκαν 49 αντιπρόσωποι, οι οποίοι µετά τις εκλογές αφού συγκροτήθηκαν σε σώµα εξέ-
λεξαν τους 9 αντιπροσώπους που αποτελούν τη νέα ∆ιοικούσα Επιτροπή. Επίσης, όλο το σύνολο των 49 αντιπροσώπων εξέ-
λεξε και τον πρόεδρο της ∆ιοικούσας Επιτροπής.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το Προεδρείο της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ-Τ∆Μ έχοντας υπόψη :
Τις διατάξεις του Ν. 1486/84, το άρθρο 14 του Ν. 2187/94 και την Υπουργική Απόφαση ∆16γ/011/364/Γ/21-6-94 του

Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. 
Το Προεδρικό ∆ιάταγµα 7/2010 
Την από 31-5-2010 συµπληρωµατική, οριστική πράξη της Κεντρικής Εφορευτικής Επιτροπής ανακήρυξης επιτυχόντων

στις εκλογές του Τ.Ε.Ε. στις 25-4-2010. 
Τα τελικά αποτελέσµατα των εκλογών που έγιναν κατά την ειδική συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας του Τµήµατός µας στις

11 Ιουνίου 2010 για την ανάδειξη του Προεδρείου της Αντιπροσωπείας του Τµήµατος, των µελών της ∆.Ε. και του Προεδρείου
της ∆ιοικούσας Επιτροπής όπως αυτά αναλυτικά περιέχονται στα πρακτικά της συνεδρίασης της Αντιπροσωπείας ανακύρηξε
τους επιτυχόντες των εκλογών ως Πρόεδρο, Αντιπρόεδρο, Γεν. Γραµµατέα και µέλη της ∆ιοικούσας Επιτροπής ως εξής:
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Προεδρε ίο  της  Αντ ιπροσωπε ίας  ΤΕΕ/Τ∆Μ

1. ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ : Πεταλίδης ∆ηµήτρης                            

2. ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ : Λιάκος Θωµάς                                       

3. ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Στηµονιάρης ∆ηµήτρης 

Νοµαρχιακές επιτροπές ΤΕΕ/Τ∆Μ

Σε κάθε νοµό, λειτουργεί Νοµαρχιακή Επιτροπή Τ.Ε.Ε. Η
Νοµαρχιακή Επιτροπή αποτελείται από πέντε µέλη που
εκλέγονται από την Αντιπροσωπεία του Περιφερειακού Τµή-
µατος. Ορίστηκαν, λοιπόν, και οι Νοµαρχιακές Επιτροπές και
στους τέσσερις Νοµούς της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδο-
νίας: Κοζάνη, Καστοριά, Φλώρινα και Γρεβενά.

Οι Νοµαρχιακές Επιτροπές Τ.Ε.Ε: 

• Επεξεργάζονται θέµατα αποκλειστικά νοµαρχιακού εν-
διαφέροντος και εισηγούνται σχετικά στην Αντιπρο-
σωπεία που τις έχει ορίσει ή την αντίστοιχη ∆ιοικούσα
Επιτροπή. Μπορούν επίσης να κάνουν προτάσεις και
για γενικότερα θέµατα. 

• Ορίζουν τους εκπροσώπους του ΤΕΕ σε Επιτροπές ή
άλλα όργανα νοµαρχιακού επιπέδου µε εισήγηση στην
∆Ε του Τµήµατος. 

• Εκφράζουν τις απόψεις του ΤΕΕ σε νοµαρχιακό επί-
πεδο πάντα µέσα στα πλαίσια των γενικών κατευθύν-
σεων της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ ή του αντίστοιχου
οργάνου του Περιφερειακού Τµήµατος.

Μόνιµες Επιτροπές

Οι Μόνιµες Επιτροπές του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. σύµφωνα µε
το θεσµικό πλαίσιο του Τ.Ε.Ε. είναι όργανα µε εισηγητικό
και γνωµοδοτικό χαρακτήρα για θέµατα που παραπέµπον-
ται σ’ αυτές.

Παράλληλα, αποστολή τους είναι να παρακολουθούν
τις εξελίξεις στον τοµέα δραστηριότητας που κάθε µία ανα-

φέρεται, να ενηµερώνουν τη ∆ιοικούσα Επιτροπή και να
προετοιµάζουν τις απόψεις του Τµήµατος για θέµατα που
αναφύονται.

Σύµφωνα µε το Νόµο ο αριθµός και το αντικείµενο των
Μόνιµων Επιτροπών καθορίζεται από την Αντιπροσωπεία
του Περιφερειακού Τµήµατος, µετά από εισήγηση της ∆ι-
οικούσας Επιτροπής ενώ η σύσταση και συγκρότηση των
Επιτροπών γίνεται στη συνέχεια µε απόφαση της ∆ιοι-
κούσας Επιτροπής.

Η ∆ιοικούσα Επιτροπή του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. καλεί τους συ-
ναδέλφους που ενδιαφέρονται να συµµετέχουν σε Μόνι-
µες Επιτροπές, να συµπληρώσουν το έντυπο δελτίο (βλέπε
ιστοσελίδα ΤΕΕ/Τ∆Μ) και να το καταθέσουν ή να το απο-
στείλουν, ταχυδροµικά, µε fax ή ηλεκτρονικά στο
Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. (Μπουσίου και Εστίας 3, 50100 Κοζάνη,   fax:
24610-39803,  e-mail: tee_koz@tee.gr), µέχρι 13 Σεπτεµ-
βρίου 2010.  

Για τη συµµετοχή των συναδέλφων στις Μόνιµες Επι-
τροπές, προβλέπεται αποζηµίωση (τυπική αµοιβή) ανά συ-
νεδρίαση.

Κάθε συνάδελφος µπορεί να συµµετέχει σε δύο (2) το
πολύ Μόνιµες Επιτροπές και µπορεί να υποβάλλει αίτηση
µέχρι σε δύο (2) Μόνιµες Επιτροπές που κατά προτίµηση
και προτεραιότητα τον ενδιαφέρουν.

1.  Νέων Μηχανικών 
• Θέµατα των νέων στο επάγγελµα συναδέλφων µηχανι-

κών (ενηµέρωση –υποδοχή, καταγραφή πάσης φύσεως
προβληµάτων). 

2.  Επαγγελµατικών  θεµάτων,  Κατάρτισης  
• Η επεξεργασία των θέσεων του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. για το σύ-

νολο των επαγγελµατικών θεµάτων των συναδέλφων
σε όλους τους χώρους εργασίας τους (θέµατα Ελεύθε-
ρων Επαγγελµατιών, ∆ηµοσίων Υπαλλήλων, Μελετη-
τών, Εργοληπτών, ∆ΕΗ κλπ).

• Θέµατα εκπαίδευσης –επιµόρφωσης και επαγγελµατι-
κού προσανατολισµού των συναδέλφων.

• Θέµατα ΤΣΜΕ∆Ε και ασφαλιστικού

3. ∆ηµοσίων Έργων 
• Η παρακολούθηση εξέλιξης των µεγάλων   δηµοσίων

Έργων  της Περιφέρειάς µας καθώς και η νοµοθεσία των
∆ηµοσίων Έργων και Μελετών.  

• Τα θέµατα υγιεινής και ασφάλειας στις κατασκευές και
την εργασία 

• Αντιµετώπιση πιθανών καθυστερήσεων χρηµατοδοτή-
σεων – πληρωµών έργων και εργοληπτών – µελετητών. 
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4. Περιβάλλοντος  
• Θα ασχολείται µε θέµατα που σχετίζονται µε την αει-

φόρο ανάπτυξη, µε την ανάδειξη του φυσικού πλούτου
της περιοχής, µε την πρόληψη και την προστασία περι-
βάλλοντος.

5. Πολιτισµού
• ∆ράσεις πρωτοβουλίες διατήρησης της πολιτιστικής µας

κληρονοµιάς µε ανάδειξη σηµαντικών θεµατικών δι-
κτύων στήριξης του φυσικού και πολιτισµικού µας πλού-
του. 

6. Χωροταξίας –Πολεοδοµίας   
• Θα ασχολείται µε χωροταξικά –πολεοδοµικά –οικιστικά

θέµατα (Νοµοθεσία, οικιστικό και δοµηµένο περιβάλ-
λον, χωροταξικά και ρυµοτοµικά  σχέδια κλπ).

• Κυκλοφοριακά, συγκοινωνιακών  θέµατα και οδικής
ασφάλειας

7. Ενέργειας  
• θέµατα που σχετίζονται µε το νοµοθετικό πλαίσιο για

θέµατα ενέργειας, ανανεώσιµες πηγές ενέργειας στην
Περιφέρειά µας

• θέµατα ∆ΕΗ

8. Εκπαίδευσης - Έρευνας
• θέµατα που σχετίζονται µε την τριτοβάθµια εκπαίδευση,

την ανάπτυξη και τη στήριξη των εκπαιδευτικών µας ιδρυ-
µάτων

• στήριξη της έρευνας 
• θέµατα που αφορούν τους συναδέλφους της εκπαίδευ-

σης.

9. Αναπτυξιακού Σχεδιασµού  και  Περιφερειακής  
Ανάπτυξης 

• Η διαµόρφωση θέσεων – προτάσεων για τη περιφέρεια

της ∆υτικής Μακεδονίας που το ΤΕΕ/Τ∆Μ µπορεί να συ-
νεισφέρει µε παρεµβάσεις υποβοηθώντας τους φορείς
της ∆υτικής Μακεδονίας. 

• Θα ασχολείται µε την επεξεργασία γενικών αναπτυξια-
κών προτάσεων σε επίπεδο περιφέρειας.

• Θέµατα βιοµηχανίας και τηλεπικοινωνιών
• Θέµατα επιχειρηµατικότητας – αναπτυξιακός νόµος

10. Εθνικών - Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων 
και Καινοτοµίας

• παρακολούθηση και διαµόρφωση προτάσεων συµµετο-
χής του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. σε προγράµµατα που χρηµατοδο-
τούνται από το ΕΣΠΑ ή άλλες χρηµατοδοτικές
πρωτοβουλίες. 

• προτάσεις και θέσεις τη συµµετοχή µας στο Περιφερει-
ακό Συµβούλιο, στην Επιτροπή του Τοπικού Πόρου Ανά-
πτυξης και όπου αλλού απαιτείται

11. Αυτοδιοίκησης, Κρατικής ∆ιοίκησης, 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ∆ιακρατικών Συνεργασιών

• Θα ασχολείται µε θέµατα που σχετίζονται µε την Αυτο-
διοίκηση α’ και β’ βαθµού και την Κρατική ∆ιοίκηση µε
την παρέµβαση σε θέµατα που άπτονται της εφαρµογής
του «Καλλικράτη». 

• Θέµατα Ευρωπαϊκής Ένωσης και διακρατικών συνεργα-
σιών σε επίπεδο πρωτοβουλιών.

12. Επικοινωνίας και ∆ηµοσίων Σχέσεων 
• Θα ασχολείται µε τον τοµέα της επικοινωνιακής πολιτι-

κής του Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ. και σε σχέση µε την έκδοση του
ενηµερωτικού δελτίου ΤΟ ΕΡΓΟΝ  και µε την ηλεκτρο-
νική ενηµέρωση των µελών µέσω της ιστοσελίδας του
Τ.Ε.Ε./Τ.∆.Μ.  και την ηλεκτρονική αλληλογραφία –ενη-
µέρωση των µελών µας.



Το ΤΕΕ/Τ∆Μ έπειτα από πρόσκληση του Σωµα-
τείου Σπάρτακος συµµετείχε στην ηµερίδα που
διοργάνωσε µε θέµα «Η οδηγία IPPC2003/87EK
για τους βιοµηχανικούς ρύπους και οι επιπτώσεις
της στην ηλεκτροπαραγωγή της ∆.Μ.». Στην ηµε-
ρίδα παρευρέθηκε ο Πρόεδρος της ∆.Ε. του
ΤΕΕ/Τ∆Μ ∆ηµήτρης Μαυροµατίδης, ο οποίος και το-
ποθετήθηκε. 

Μεταξύ άλλων η εισήγηση του Προέδρου περιε-
λάµβανε:

«Στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η βιο-
µηχανία των στερεών ορυκτών καυσίµων απασχο-
λεί άµεσα, εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόµενους και
βεβαίως, συντηρεί πολλαπλάσιο αριθµό έµµεσων
και δευτερογενώς εξαρτηµένων θέσεων εργασίας.
Η οικονοµική αξία της παραγόµενης ηλεκτρικής
ενέργειας ξεπερνά τα 30 δις ευρώ ετησίως ενώ το
σύνολο σχεδόν των χωρών της κεντρικής και ανα-
τολικής Ευρώπης και κυρίως η Γερµανία, Πολωνία,
Τσεχία, Ελλάδα, Βουλγαρία, Σερβία και FYROM,
είναι σηµαντικά εξαρτηµένες από τον λιθάνθρακα
και τον λιγνίτη.

Είναι γνωστό, ότι οι βιοµηχανίες ορυκτών στε-
ρεών καυσίµων, κυρίως λόγω µεγέθους, διαµορ-
φώνουν καταλυτικά το φυσικό, κοινωνικό και
οικονοµικό περιβάλλον στην ευρύτερη περιοχή
δράσης τους. Πυροδοτούν, προάγουν και στηρίζουν
µεσοπρόθεσµες συνθήκες συγκριτικά υψηλού βιο-
τικού επιπέδου, αλλά µε ταυτόχρονη και ιδιαίτερα
ευάλωτη αναπτυξιακή εξειδίκευση. Περιορίζονται
σηµαντικά παραδοσιακές επαγγελµατικές δραστη-
ριότητες και αγρότες χωρίς παράλληλη εκπαίδευση,
µετατρέπονται σε ανειδίκευτους βιοµηχανικούς ερ-
γάτες. Η χρόνια εξειδίκευση χωρίς εναλλακτικούς
διεξόδους, χωρίς συντονισµένη κεντρική και περι-
φερειακή πολιτική, δηµιουργεί ασφυκτικό πλαίσιο
στην αναπτυξιακή πορεία της ευρύτερης περιοχής,
ιδιαίτερα σε χώρες µε χαµηλό επίπεδο εξωστρέ-

φειας και ισχνές ανταγωνιστικές δυνατότητες. Η πε-
ριοχή µας, αποτελεί δυστυχώς απτό παράδειγµα µο-
νοειδίκευσης, η οποία συνοδεύεται από σηµαντικό
έλλειµµα εξωστρέφειας και επιδεινώνεται από τη
γενικότερη έλλειψη ανταγωνιστικότητας σε εθνικό
επίπεδο.

Επιπλέον, η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί κλιµα-
κούµενους, νοµικά δεσµευτικούς περιβαλλοντι-
κούς περιορισµούς και µια γενικευµένη τάση
απεξάρτησης από τα στερεά ορυκτά καύσιµα. Στα
πλαίσια αυτής της φιλοσοφίας, εντάσσεται και η
Οδηγία 87/2003 και ειδικότερα οι ρυθµίσεις που
θα καθορίσουν τα όρια της επιχειρησιακής εµπλο-
κής των παλαιών λιγνιτικών µονάδων της περιοχής
µας.

Προφανώς, η συγκεκριµένη Οδηγία δεν έχει
στόχο τον λιγνίτη, αλλά τις πρακτικές και τις τεχνο-
λογικές επιλογές που σχετίζονται µε την αξιοποί-
ησή του. Ας µην κρυβόµαστε πίσω από το δάκτυλό
µας. Αναφερόµαστε εδώ και πενήντα χρόνια στον
λιγνίτη, ως εθνικό καύσιµο, χωρίς την ύπαρξη µιας
στοιχειώδους κεντρικής και περιφερειακής πολιτι-
κής απέναντι στις προοπτικές και την ανταγωνιστι-
κότητά του, ως περιφερειακή οικονοµική συνιστώσα
και καθοριστικής σηµασίας εθνικό κεφάλαιο. Είναι
πλέον καιρός να αξιοποιήσουµε τις νέες φιλικότε-
ρες προς το περιβάλλον τεχνολογίες µε τους µέγι-
στους βαθµούς απόδοσης για την ορθολογικότερη
χρήση των κοιτασµάτων λιγνίτη που αποµένουν
διότι πρόκειται για έναν µη ανανεώσιµο φυσικό
πόρο.

Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Ενεργειακή Στρατη-
γική για την περίοδο 2011-2020 (COM (2010)
2020), οι γνωστοί πλέον στόχοι του «20-20-20»,
αναµένεται να µειώσουν τις εισαγωγές αργού και
φ. αερίου κατά 60 δις ευρώ µέχρι το 2020, να αυ-
ξήσουν κατά 0.6-0.8% το ΑΕΠ της ΕΕ κυρίως λόγω
της ολοκλήρωσης της ευρωπαϊκής αγοράς ενέρ-
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«Η ευρωπαϊκή περιβαλλοντική στρατηγική και 
οι ασύµµετρες επιπτώσεις στην περιφερειακή

οικονοµία της ∆υτικής Μακεδονίας»

Ε ισήγηση στην  ηµερίδα του Σπάρτακου
γ ια  την  ενέργε ια  κα ι  την  οδηγ ία  IPPC
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γειας και βεβαίως, να δηµιουργήσουν 600.000
νέες θέσεις εργασίας στον τοµέα παραγωγής τε-
χνολογιών ΑΠΕ και 500.000 θέσεις εργασίας
στον τοµέα εξοικονόµησης ενέργειας.»

Ο Πρόεδρος της ∆.Ε. του ΤΕΕ/Τ∆Μ ∆ηµήτρης
Μαυροµατίδης έθεσε µία σειρά ερωτηµάτων και βά-
σιµων προβληµατισµών που προκύπτουν και κατέ-
ληξε: 

«Για το ΤΕΕ/Τ∆Μ, ο λιγνίτης θα πρέπει και στο
µέλλον να διατηρήσει τον κυρίαρχο ρόλο του στην
ηλεκτροπαραγωγή της περιοχής, αλλά και της
χώρας. Είναι όµως απαραίτητο να λαµβάνονται συ-
νέχεια και να εφαρµόζονται µε συνέπεια, µέτρα
για την εξασφάλιση της ανταγωνιστικότητας, αλλά
και της βιωσιµότητας της λιγνιτικής παραγωγής.

Καθίσταται αναγκαία η κατάρτιση ενός συνολι-

κού, ρεαλιστικού και επικαιροποιηµένου στρατηγι-
κού σχεδιασµού για τη ∆υτική Μακεδονία, που θα
λαµβάνει υπόψη:

� Την αξιοποίηση των λιγνιτικών κοιτασµάτων της
περιοχής µε καύση σε σύγχρονες και φιλικότε-
ρες για το περιβάλλον µονάδες

� Την οµαλότερη δυνατή µετάβαση από τη σηµε-
ρινή κρίσιµη κατάσταση στη µεταλιγνιτική πε-
ρίοδο.

� Την ανυπολόγιστη προσφορά της τοπικής κοι-
νωνίας στη διαχρονική οικονοµική ανάπτυξη της
χώρας.

� Την ουσιαστική αποκατάσταση και προστασία του
πληγέντος περιβάλλοντος της ευρύτερης πε-
ριοχής.

Στα πλαίσια του θεσµοθετηµένου ρόλου του ΤΕΕ ως
συµβούλου της πολιτείας το ΤΕΕ/Τ∆Μ διά του Προέδρου
του ∆ηµήτρη Μαυροµατίδη τοποθετήθηκε κατά τη διάρ-
κεια της επίσκεψης της Υπουργού Περιβάλλοντος Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής Τίνας Μπιρµπίλη στην
περιοχή, µεταφέροντας τους προβληµατισµούς, τις από-
ψεις και βεβαίως τις θέσεις του ΤΕΕ όσον αφορά στα
ενεργειακά και περιβαλλοντικά ζητήµατα.

Ο Πρόεδρος της ∆.Ε. του ΤΕΕ/Τ∆Μ µεταξύ άλλων
έθεσε τα εξής:

«Με δεδοµένο ότι το περιφερειακό µας τµήµα δρα-
στηριοποιείται στην ενεργειακή καρδιά της χώρας έχει
διαχρονικά διατυπωµένες θέσεις για τα ενεργειακά και
περιβαλλοντικά θέµατα. 

Σήµερα είναι βέβαιο ότι υπάρχει µια ασύµµετρη
απειλή µεταξύ της κλιµατικής αλλαγής σε πλανητικό επί-
πεδο και του κόστους που καλείται να επωµιστεί η ∆. Μα-
κεδονία σε τοπικό αλλά και εθνικό επίπεδο.

Γνωρίζουµε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί νοµικά
δεσµευτικούς περιβαλλοντικούς περιορισµούς και υπάρ-
χει µια γενικευµένη τάση απεξάρτησης από τα στερεά

ορυκτά καύσιµα. Βεβαίως και υποστηρίζουµε θερµά τη
βέλτιστη δυνατή συµµετοχή των ΑΠΕ στο εθνικό ενερ-
γειακό µίγµα. Όµως µπορεί να αποφευχθεί η αποστα-
θεροποίηση του κοινωνικού και οικονοµικού ιστού της
∆υτικής Μακεδονίας; Μπορεί να αποφευχθεί ο κίνδυ-
νος να µπει στο περιθώριο το εθνικό µας καύσιµο ο λι-
γνίτης στον οποίο στηρίχθηκε για περισσότερα από 50
χρόνια η ανάπτυξη της χώρας; Μπορεί και τώρα ο λιγνί-
της να αποτελέσει το συγκριτικό πλεονέκτηµα της οικο-
νοµίας µας που είναι και βασικό εγχώριο καύσιµο µας. 

Χαιρετίζουµε τις αποφάσεις της ∆ΕΗ και της κυβέρ-
νησης αναφορικά µε την κατασκευή των νέων θερµοη-
λεκτρικών µονάδων στο ενεργειακό λεκανοπέδιο της ∆.
Μακεδονίας που υποδεικνύουν περίτρανα ότι µε νέες
επενδύσεις σε καθαρές τεχνολογίες, µπορεί να υπάρ-
ξει µέλλον και για τον λιγνίτη και για την περιοχή. Περι-
µένουµε βεβαίως και την εξαγγελία του επιχειρησιακού
σχεδίου της ∆ΕΗ για την περιοχή για να τοποθετηθούµε
συνολικά.

Το ΤΕΕ/ Τµήµα ∆. Μακεδονίας, στα πλαίσια της δη-
µόσιας διαβούλευσης που ανακοίνωσε η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή αναφορικά µε την Ενεργειακή Στρατηγική 2011-
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Τοποθέτηση Προέδρου ∆ .Ε .  ΤΕΕ /Τ∆Μ στην
επίσκεψη της Υπουργού Περιβάλλοντος
Ενέργε ιας  κα ι  Κλ ιµατ ικής Αλλαγής στην

Περιφέρεια ∆υτ ικής Μακεδον ίας
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βούλιο του Μαρτίου 2011, θα καταθέσει εγγράφως τους
προβληµατισµούς του, µετά βεβαίως από ανοιχτή δια-
βούλευση µε τα Μέλη του.

Η κατασκευή των νέων µονάδων στην περιοχή σε
συνδυασµό µε τις µετεγκαταστάσεις οικισµών που η ∆ΕΗ
και η πολιτεία έχουν εξαγγείλει θα δώσουν µια ανάσα
στην οικονοµία της ∆υτικής Μακεδονίας που στην ση-
µερινή δύσκολη οικονοµική συγκυρία βιώνει τα µεγα-
λύτερα ποσοστά ανεργίας στη χώρα.

Πρόθεση µας είναι να αναλάβουµε την πρωτοβου-
λία για µια όσο το δυνατόν βέλτιστη, αποτελεσµατική
και πολύπλευρη αξιοποίηση της έντονης κατασκευα-
στικής δραστηριότητας που θα βιώσει η περιοχή µας
την επόµενη πενταετία. Θέλουµε να προετοιµάσουµε
καλύτερα τον κλάδο των µηχανικών, τον τεχνικό δυ-
ναµικό στο χώρο των κατασκευών. Να υποκινήσουµε,
εν γένει, την τοπική και περιφερειακή αγορά ώστε να
ανταποκριθεί άµεσα και αποτελεσµατικά στις απαιτή-
σεις των αναδόχων σε προϊόντα, υλικά και υπηρεσίες.
Στοχεύουµε να εµπεδώσουµε πρακτικές Πράσινης Ανά-
πτυξης.

Φιλοδοξούµε να αποκτήσει και κυρίως να εµπεδώ-
σει η τοπική κοινωνία ένα συγκεκριµένο πρωτόκολλο
συνεργασίας µε τη ∆ΕΗ ΑΕ. Η πρόκληση είναι εκ των
πραγµάτων απαιτητική και η υποστήριξη του ΥΠΕΚΑ και
της ∆ΕΗ ΑΕ το κυρίαρχο ζητούµενο. ∆ιότι αυτό θα µπο-
ρούσε να αποτελέσει τον οδηγό της προετοιµασίας των
τοπικών κοινωνιών σε µεγάλου µεγέθους ενεργειακές,
και όχι µόνο, επενδύσεις που τόσο ανάγκη έχει η χώρα
µας.

Οι οικισµοί που θα µετεγκατασταθούν, επιβάλλεται
να γίνουν πρότυποι πράσινοι οικισµοί , διότι δίνεται η
µοναδική ευκαιρία της κατασκευής τους από µηδενική
βάση. Αυτήν την ιστορική ευκαιρία πρέπει να αξιοποι-
ήσουµε, φορείς και πολιτειακοί παράγοντες και να
έχουµε ένα σφιχτό πρόγραµµα ώστε εντός πενταετίας
να έχουµε οικισµούς που να είναι πρότυπα επίδειξης
για περιβαλλοντικές δράσεις και πρωτοβουλίες πράσι-
νης ανάπτυξης σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.

Η περιοχή σε εθνικό επίπεδο µε τις µεγαλύτερες δια-
πιστωµένες απειλές αξίζει να πιστέψουµε ότι είναι ταυ-
τόχρονα και η περιοχή µε τις µεγαλύτερες δυνατότητες.

Πρόθεση µας, ως ΤΕΕ, είναι η υποστήριξη της εκπό-
νησης ενός master plan µε ενδεικτικό περιεχόµενο:
Πανεπιστιµιούπολη, ενεργειακό πάρκο, διαχείριση απορ-
ριµµάτων, ερευνητικά και περιβαλλοντικά κέντρα, θερ-
µοκοιτίδες επιχειρήσεων µε σαφή επιχειρηµατικό
προσανατολισµό, συνεργατική κουλτούρα θεσµικών φο-
ρέων µε δηµιουργία εξειδικευµένων δοµών, ευέλικτα

τοπικά σύµφωνα απασχόλησης, ειδικά προγράµµατα στή-
ριξης της πράσινης επιχειρηµατικότητας, κοινές πρωτο-
βουλίες µε τη ∆ΕΗ, µετεγκαταστάσεις, δράσεις
υποστήριξης κατασκευής εξαρτηµάτων ΑΠΕ, κλπ. Ενός
master plan που θα µειώσει ή θα απαλείψει τις κοινωνι-
κές και οικονοµικές επιπτώσεις µιας «βεβιασµένης»
απεξάρτησης από τα στερεά ορυκτά καύσιµα και µάλιστα,
χωρίς την ύπαρξη εναλλακτικών αναπτυξιακών διεξό-
δων. Ενός masterplan που θα µπορούσε να έχει τίτλο
«Ενεργειακή λεκάνη ∆υτικής Μακεδονίας: γιατί όχι κέν-
τρο πρότυπης πράσινης ανάπτυξης;»

Εδώ όµως χρειάζεται επίσης η συνεργασία µε τη ∆ΕΗ
ώστε να υπάρξει από µέρους της ένα συνολικό, ρεαλι-
στικό και επικαιροποιηµένο στρατηγικό σχέδιο της Επι-
χείρησης για τη ∆υτική Μακεδονία [πάγια επίσης θέση
του ΤΕΕ/Τ∆Μ].

Για το ΤΕΕ/Τ∆Μ, ο λιγνίτης θα πρέπει και στο µέλ-
λον να διατηρήσει τον κυρίαρχο ρόλο του στην ηλε-
κτροπαραγωγή της περιοχής, αλλά και της χώρας. Είναι
όµως απαραίτητο να λαµβάνονται συνέχεια και να
εφαρµόζονται µε συνέπεια, µέτρα για την εξασφάλιση
της ανταγωνιστικότητας, µε εφαρµογή σύγχρονων τε-
χνολογιών που θα διασφαλίζουν την βιωσιµότητα του
φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος.

Η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, η αποφυγή
περιβαλλοντικών επεισοδίων, η διαµόρφωση αξιόπι-
στων Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων είναι το
ζητούµενο. 



Τ Μ Η Μ Α   ∆ Υ Τ Ι Κ Η Σ  Μ Α Κ Ε ∆ Ο Ν Ι Α Σ

∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Μια ακόµη εκλογική διαδικασία ολοκληρώθηκε, µια ακόµη νέα σελίδα ανοίγει για το ΤΕΕ/Τ∆Μ και την κοινω-νία των ∆ι-
πλωµατούχων Μηχανικών της Περιφέρειάς µας. Όπως είναι αναµενόµενο, όλοι τώρα κάνουν «τα-µείο». Κέρδη και ζηµίες,
οφέλη και απώλειες, µηνύµατα από όλους και για όλους.

Εκ προοιµίου όµως, κρίνουµε σκόπιµο και απαραίτητο, να εκφράσουµε ένα µεγάλο ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ σε όλους εκείνους, που
– στην παρούσα συγκυρία – ανέδειξαν τη ∆ΚΜ/Τ∆Μ σε «στρατηγική θέση… για την επόµενη µέρα», είτε εκθέτοντας τον
εαυτό τους στα ψηφοδέλτιά της (εκλεγµένοι και µη), είτε ψηφίζοντας τη µεγάλη και ιστορική παράταξη, όταν µάλιστα είναι γνω-
στές οι συνεχείς πιέσεις και οι πολλαπλοί εκβιασµοί που ασκήθη-καν προεκλογικά σε αρκετούς συναδέλφους µας. 

Περνώντας όµως στο παρόν, για τη ∆ΚΜ/Τ∆Μ, σίγουρα το εκλογικό αποτέλεσµα:

• δεν ανταποκρίνεται στη συνεπή και υπεύθυνη στάση που – διαχρονικά – έχει επιδείξει η παράταξη και ειδικά στην προ-
ηγούµενη διοικητική περίοδο, όπου ανεξαρτήτως Προέδρου και συνεργασιών, απέδειξε µε πράξεις και όχι µε λό-για,
πως αν και «πρώτη» παράταξη (εκτός όµως Προεδρείου ∆.Ε.), υπηρέτησε µε σοβαρότητα το θεσµικό της ρόλο, συµµετέ-
χοντας ουσιαστικά και δίνοντας «πλειοψηφικές αποφάσεις» για χάρη της οµαλής λειτουργίας και αποτελε-σµατικότητας
του επιµελητηριακού µας φορέα,

• δεν µπορεί να ικανοποιεί, παρότι θα µπορούσε να γίνει η επίκληση πως εδώ και καιρό, από διάφορες πλευρές εξυ-φαί-
νονταν – «έντεχνα» και στο παρασκήνιο – διαλυτικά σενάρια της παράταξης,

• θα αποτιµηθεί στη βάση της ανανέωσης που επιχειρήθηκε και η οποία οφείλει να έχει συνέχεια, πάντα όµως µε ποιο-
τικά χαρακτηριστικά, µε σεβασµό στις διαχρονικές αξίες της παράταξης και η οποία εξελισσόµενη, θα συνεχίσει να πρω-
ταγωνιστεί στα πλαίσια ενός καινοτόµου και σύγχρονου προσανατολισµού που οφείλει να διαθέτει το ΤΕΕ, τόσο έναντι
των συναδέλφων, όσο και της κοινωνίας όπου απευθύνεται.

Παρ’ όλα αυτά όµως, στην επόµενη µέρα… δεν ήταν δυνατόν - για µια ακόµη φορά - η ∆ΚΜ να βρεθεί στο περιθώριο
των εξελίξεων. Με συµµάχους τον «πρότερο έντιµο βίο της παράταξης» απέναντι σε όλους, τη σαφή προεκλογική µας
διακήρυξη, διεκδικήσαµε και πάλι πρωταγωνιστικό ρόλο, στα πλαίσια διαµόρφωσης µιας ισχυρής πλειοψηφίας και συµ-
φωνίας µιας κοινής προγραµµατικής δράσης.

Εκτιµούµε ότι το πρώτο βήµα έγινε. Τόσο σε κεντρικό, όσο και σε τοπικό επίπεδο, οι «ανταγωνιστικές δυνά-µεις» του
ΤΕΕ, έκαναν την υπέρβαση (συγκλίνοντας και ξεπερνώντας τον εαυτό τους), συνεργάστηκαν, α-νταποκρινόµενοι στη
χρόνια βούληση των συναδέλφων, για συλλογική λειτουργία, για αλλαγή νοοτροπίας και στάσης, για κοινή παρέµβαση
- διεκδίκηση των χρόνιων και δίκαιων αιτηµάτων µας.

Έτσι, στην αναζήτηση ενός νέου οράµατος, ενός νέου αναπτυξιακού σχεδιασµού, ενδυναµώνεται η πεποί-θηση ότι µέσα
στο δύσκολο περιβάλλον που καθηµερινά βιώνουµε, ένα αναβαθµισµένο ΤΕΕ, πολιτικό και όχι κοµµατικό, µπορεί να επε-
ξεργαστεί µια ρεαλιστική πρόταση για διέξοδο από την εντεινόµενη κρίση, δηµι-ουργώντας ένα κλίµα εθνικής αισιοδοξίας
απέναντι στη µιζέρια που ολοένα εξαπλώνεται και απειλεί να πνίξει κάθε βλαστάρι προοπτικής και ελπίδας!

Καλή  Ξεκούραση  -  Ήρεµες  ∆ ιακοπές  -  Ασφαλή  Επ ισ τροφή ,  γ ι α  όλους !

Ως ∆ΚΜ/Τ∆Μ, στην προσπάθεια αυτή δηλώνουµε δυναµικά παρόντες και:

� Προσδοκούµε να είµαστε µπροστάρηδες για τη δηµιουργία µιας νέας συλλογικότητας όλων των συνδυασµών, για την αναζήτηση µιας
νέας δυναµικής στο ΤΕΕ/Τ∆Μ.

� ∆εσµευόµαστε για την ανάκαµψη του κύρους και της αξιοπιστίας του ΤΕΕ/Τ∆Μ, κρατώντας τα καλά της µέχρι σήµερα πορείας του, βελ-
τιώνοντας τα κακώς κείµενα, προχωρώντας σε µια – άλ-λου τύπου – συνεννόηση και επικοινωνία, µε συναδέλφους και τοπικές κοι-
νωνίες.

� Καλούµε όλους εκείνους τους συναδέλφους που έχουν εύλογες ανησυχίες και προβληµατι-σµούς, αλλά θετική άποψη και θέση για
την επιστήµη και το επάγγελµα, διάθεση προσφοράς και συνεργασίας, να βρεθούµε όλοι στην κοινή αφετηρία, στη νέα αυτή αρχή…

Γ ι α τ ί  µ α ζ ί  µ ε  τ η  ∆ Κ Μ ,  δ η µ ι ο υ ρ γ ο ύ µ ε  τ ο  Τ Ε Ε  τ η ς  ν έ α ς  ε π ο χ ή ς !

ΜΕ ΣΥΝΘΕΣΗ, ΑΠΟΦΑΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΗ ∆ΡΑΣΗ, ΓΙΑ ΤΟ ΤΕΕ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΟΧΗΣ!
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Ενεργοί Μηχανικοί

Σ τ ο ν  α π ό η χ ο  τ ω ν  ε κ λ ο γ ώ ν…
Η ανάδειξη του προεδρείου της ∆ιοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ ∆υτ. Μακεδονίας πραγµατοποιήθηκε στις 11

- 6 - 2010 µε τη σύµπραξη των δύο οµοειδών στις πολιτικές τους επιδιώξεις, κοµµατικών παρατάξεων, της
ΠΑΣΚ και της ∆ΚΜ.

Ο µεθοδευµένος αποκλεισµός του συνδυασµού των ΕΝΕΡΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ από το προεδρείο της ∆ιοι-
κούσας επιβεβαιώνει την κυρίαρχη επιδίωξη των δύο αυτών παρατάξεων για τον πλήρη κοµµατικό έλεγχο και
την περαιτέρω υποβάθµιση του ρόλου και του έργου του ΤΕΕ.

Και είναι µεθοδευµένος αυτός ο αποκλεισµός, γιατί ενώ υπήρξε συναινετική πρόταση του συνδυασµού µας
µε στόχο την αναβάθµιση της λειτουργίας της ∆ιοικούσας Επιτροπής, απορρίφθηκε από τις συγκεκριµένες πα-
ρατάξεις της συνδιοίκησης. Η πρότασή µας, αφορούσε στην παρουσία & των τριών παρατάξεων στο Προεδρείο,
αναλογικά µε τα ποσοστά της κάθε παράταξης, όπως αποτυπώθηκαν στο εκλογικό αποτέλεσµα.

Γεννώνται εύλογα τα ερωτήµατα:

• Που θα έβλαπτε και η δική µας παρουσία στο προεδρείο του Τ.Ε.Ε. ώστε να αντιµετωπίσουµε όλοι µαζί
τα οξυµένα σηµερινά προβλήµατα;  

• Μήπως ενοχλεί οτιδήποτε καινούριο, και κυρίως µη κοµµατικό,  και γι’ αυτό αντιµετωπίζεται από κοινού
από τις δύο παρατάξεις;

• Πιστεύουν άραγε ότι ο αποκλεισµός µας θα µας απενεργοποιήσει ή θα µας φιµώσει; 

Η σύµπραξη των παρατάξεων της ΠΑΣΚ και της ∆ΚΜ πρωτίστως επιδιώκει να καταστήσει το ΤΕΕ ∆υτικής
Μακεδονίας φορέα συναίνεσης:

− στις επερχόµενες αντιασφαλιστικές ρυθµίσεις 
− στη φορολογική επιδροµή κατά του εισοδήµατος των µηχανικών
− στην αποδοχή της υποαπασχόλησης και της ανεργίας
− στην κατάργηση των ελάχιστων αµοιβών των ελευθέρων επαγγελµατιών
− στη δραµατική µείωση των αποδοχών των δηµοσίων υπαλλήλων µηχανικών 
− στις συνέπειες της κρίσης που καλούνται να επωµιστούν οι µηχανικοί.

Κατά την πάγια κοµµατική τακτική τους οι παρατάξεις της ΠΑΣΚ και της ∆ΚΜ θα επιδιώξουν να καταστήσουν
το Τ.Ε.Ε. / Τ.∆.Μ. άβουλο φερέφωνο των παρωχηµένων – αναχρονιστικών και αντιαναπτυξιακών πολιτικών
επιλογών τους για την περιοχή της ∆υτικής Μακεδονίας. Επιλογές που συντηρούν την αδιαφάνεια και την ανα-
ξιοκρατία, υποκριτικά αγνοούν την περιβαλλοντική καταστροφή και τροφοδοτούν το αντιαναπτυξιακό – αντιπα-
ραγωγικό καθεστώς που γεννά την ανεργία και την πολύπλευρη υποβάθµιση της περιοχής.

Παρότι από την πρώτη στιγµή οι συµπράττουσες παρατάξεις διακήρυτταν ότι θα δηµοσιεύσουν το περιεχό-
µενο της συνεργασίας τους, ουδέποτε το έπραξαν, επιβεβαιώνοντας τον οπορτουνιστικό προσανατολισµό τους. 

Ευχαριστούµε τους συναδέλφους µηχανικούς που στήριξαν και µε την ψήφο τους το µη κοµµατικό συν-
δυασµό των ΕΝΕΡΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ στις εκλογές της 25/4/10 αναδεικνύοντας µας δεύτερη πολιτική δύναµη
στο χώρο του Τ.Ε.Ε. ∆υτικής Μακεδονίας.

Ενεργά και αδιάλειπτα υπό τις νέες συνθήκες θα µετουσιώσουµε την εκφρασµένη
ισχυρή εκλογική δύναµη του 30% σε θέση συλλογικής ευθύνης και κλαδικής δράσης. 



ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ:

Το σχολείο ως «µηχανή» αποτελεσµάτων!
Α ν α δ η µ ο σ ί ε υ σ η  α π ό  έ ν α  ά ρ θ ρ ο  τ ω ν  Χ ρ .  Κ ά τ σ ι κ α  κ α ι  Κ .  Θ ε ρ ι α ν ο ύ

Με πρόσφατη Εγκύκλιο (37100/Γ1 - 31/3/2010) το Υπουργείο Παιδείας ∆ια Βίου Μάθησης και Θρησκευµάτων προ-
χωρά στην «αυτοαξιολόγηση της σχολικής µονάδας». Σύµφωνα µε την επίσηµη ανακοίνωση το Υπουργείο Παιδείας «στο-
χεύει µε σταδιακές παρεµβάσεις να οικοδοµήσει το “Νέο Σχολείο”, αλλάζοντας το εκπαιδευτικό σύστηµα προς όφελος
του µαθητή, του εκπαιδευτικού και της κοινωνίας ευρύτερα. Η διαδικασία της αυτοαξιολόγησης της σχολικής µονάδας
έχει ως στόχο να αναδείξει τη σχολική µονάδα ως βασικό φορέα προγραµµατισµού και υλοποίησης του εκπαιδευτικού
έργου και να βελτιώσει την ποιότητα της παρεχόµενης εκπαίδευσης. Βασική επιδίωξη του Υπουργείου είναι η ενδυνάµωση
της σχολικής µονάδας και των παραγόντων που την συναποτελούν (εκπαιδευτικοί, µαθητές, γονείς), οι οποίοι µε τις δρά-
σεις τους να οδηγηθούν σε µια αποτελεσµατικότερη οργάνωση, διοίκηση και διαχείριση της σχολικής µονάδας».

Σύµφωνα πάλι µε τον προγραµµατισµό της  πολιτικής ηγεσίας του Υπ. Π∆ΒΜΘ «Για την επόµενη σχολική χρονιά τα
µέλη των σχολικών µονάδων που θα επιλεγούν, θα αναπτύξουν διαδικασίες προγραµµατισµού και αποτίµησης της ποι-
ότητας του παρεχόµενου εκπαιδευτικού έργου και στη συνέχεια θα διαµορφώσουν, θα υλοποιήσουν, θα παρακολουθούν
και θα αξιολογήσουν Σχέδια ∆ράσης µε στόχο την ανάπτυξη και βελτίωση της σχολικής µονάδας. Στην κατεύθυνση αυτή:

1. Το Υπ. Π∆ΒΜΘ θα ενηµερώσει αναλυτικά τους Σχολικούς Συµβούλους για την «αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου
της σχολικής µονάδας και τη διαδικασία της αυτοαξιολόγησης» σε συναντήσεις, οι οποίες θα πραγµατοποιηθούν στις
Περιφερειακές ∆/νσεις πανελλαδικά, αλλά και σε άλλα σηµεία που πιθανόν κριθεί αναγκαίο (Απρίλιος-Μάιος 2010). 

2. Οι Σχολικοί Σύµβουλοι στη συνέχεια θα καλέσουν σε συναντήσεις (ενηµερωτικές – παιδαγωγικές): α) Τους ∆/ντές
των σχολείων που έχουν την εποπτεία και την παιδαγωγική & επιστηµονική καθοδήγηση, β) Το εκπαιδευτικό προσω-
πικό όλων των σχολείων ευθύνης τους . Στις συναντήσεις αυτές θα γίνει αναλυτική ενηµέρωση για την «αξιολόγηση
του εκπαιδευτικού έργου της σχολικής µονάδας και τη διαδικασία της αυτοαξιολόγησης». Στόχος θα είναι η επιλογή
δύο (2) σχολικών µονάδων από κάθε Περιφέρεια Σχολικού Συµβούλου (από αυτές που θα εκδηλώσουν ενδιαφέρον)
για την αρχική εφαρµογή (Απρίλιος – Μάιος 2010). 

3. Επιλογή των σχολικών µονάδων, οι οποίες θα εφαρµόσουν πιλοτικά την αυτό -αξιολόγηση από τους Σχολικούς Συµ-
βούλους (Μάιος-Ιούνιος 2010). 

4. Επιµόρφωση των εκπαιδευτικών των επιλεγέντων σχολείων από τους Σχολικούς Συµβούλους (Χρονοδιάγραµµα ενερ-
γειών, σχεδιασµός, καθορισµός ρόλων και αρµοδιοτήτων και τέλος παρουσίαση αποτελεσµάτων)»

Στην Εγκύκλιο διευκρινίζεται ότι «η αρχική εφαρµογή του θεσµού προβλέπεται να υλοποιηθεί ως ακολούθως: Εντός
του Ιουνίου, θα πραγµατοποιηθούν επιµορφωτικά σεµινάρια και αναλυτική ενηµέρωση των στελεχών από την επιστηµο-
νική επιτροπή. Κατά την επιµόρφωση των στελεχών θα είναι έτοιµα ενδεικτικά σχέδια δράσης, σχετικές φόρµες αυτοα-
ξιολόγησης και οδηγίες συµπλήρωσης που θα αφορούν παραδείγµατα εφαρµογής και ενέργειες των σχολείων κατά τη
διάρκεια του πρώτου έτους της εφαρµογής. Μετά το ενηµερωτικό σεµινάριο θα ακολουθήσουν ενηµερωτικές συναντήσεις
των σχολικών συµβούλων µε τους διευθυντές και τους εκπαιδευτικούς των σχολείων της ευθύνης τους. Ένα ολοκληρω-
µένο πακέτο µε το υλικό της αυτοαξιολόγησης (φόρµες αξιολόγησης, σχέδια δράσης, οδηγίες εφαρµογής) θα είναι έτοιµο
να δοθεί στα στελέχη µε την έναρξη του σχολικού έτους. Τον Σεπτέµβριο θα πραγµατοποιηθούν ενδοσχολικές επιµορ-
φώσεις από τους σχολικούς συµβούλους σχετικά µε τις διαδικασίες εφαρµογής της αυτοαξιολόγησης της σχολικής µο-
νάδας. Καθόλη τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς θα υπάρχει άµεση και συνεχής ενηµέρωση και ανατροφοδότηση της
επιστηµονικής οµάδας µε τα στελέχη, ώστε να εξασφαλιστεί η αποτελεσµατική εφαρµογή του θεσµού Για το δεύτερο
χρόνο εφαρµογής της αυτοαξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου η επιστηµονική επιτροπή θα σχεδιάσει εγκαίρως αντί-
στοιχο πλαίσιο εφαρµογής και παραγωγής». 
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Ευχαριστούµε όλους τους συναδέλφους που προσήλθαν στην εκλογική διαδικασία της 25ης Απριλίου
2010 και ανέδειξαν την ΠΑΣΚ ∆ιπλωµατούχων Μηχανικών – Συνεργαζόµενοι πρώτη παράταξη στην αν-
τιπροσωπεία του περιφερειακού τµήµατος ∆υτικής Μακεδονίας του ΤΕΕ. Ιδιαίτερα ευχαριστούµε όλους
τους συναδέλφους οι οποίοι ανεξαρτήτου της εκλογής τους ή µη στα όργανα συνεισέφεραν µε τις θέσεις
τους και τον αγώνα τους σε αυτήν την επιτυχία.

Κατά τη διαδικασία συγκρότησης  των οργάνων του ΤΕΕ καλέσαµε όλες τις παρατάξεις να συµβάλλουν
ανάλογα µε την εκλογική τους δύναµη στη ∆ιοικούσα µε ένα πλαίσιο συµφωνηµένων αρχών που προ-
σκοµίσαµε προς συζήτηση. ∆υστυχώς το παραπάνω δεν έγινε αποδεκτό από τις υπόλοιπες παρατάξεις µε
αποτέλεσµα οι διαδικασίες διαβούλευσης να είναι ενίοτε ιδιαίτερα έντονες. 

∆ιαβεβαιώνουµε όλους τους συναδέλφους ότι θα είµαστε διαρκώς σε άµεση επαφή µε τη νέα ∆ιοι-
κούσα και θα καταβάλλουµε κάθε προσπάθεια, ώστε να καταστήσουµε το ΤΕΕ δυναµικό, παρεµβατικό,
χρήσιµο για τα µέλη του και την κοινωνία. Ιδιαίτερα σήµερα, µε τη σηµερινή δυσµενέστατη οικονοµική
συγκυρία, που τα προβλήµατα είναι πολλά και ιδιαίτερα δύσκολα χρειάζεται συνεννόηση, σύνθεση από-
ψεων, οµοψυχία, συνεργασίες, οµόνοια, υποκίνηση - ενεργοποίηση του συνόλου των διπλωµατούχων µη-
χανικών. 

Συνεχίζουµε να πιστεύουµε ότι αντίπαλος µας είναι µόνο τα προβλήµατα των διπλωµατούχων µηχανι-
κών και της κοινωνίας. Εκτιµούµε ότι είναι µικροπολιτικές πολυτέλειες οι σκόπιµοι και  ανούσιοι διαχω-
ρισµοί. ∆ιαχωρισµοί που θα προσπαθήσουµε να αποφύγουµε στο έπακρο συνεργαζόµενοι στο µέτρο του
δυνατού µε το σύνολο των παρατάξεων που κατήλθαν στις εκλογές της 25ης Απριλίου 2010. 

Ενηµέρωση για θέµατα που αφορούν την παράταξη, όπως ο ορισµός των συναντήσεων της ολοµέλειας
ή οι θέσεις της παράταξης για διάφορα θέµατα, µπορείτε να δείτε στο  pasksyn.blogspot.com.

Εmail επικοινωνίας: pasksyn@gmail.com 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΝ∆ΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ
∆ΙΠΛΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
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∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

Σ υ ν τ ά ξ ε ι ς  π ε ί ν α ς  κ α ι  δ ο υ λ ε ι ά  µ έ χ ρ ι  τ ο ν  τ ά φ ο
Ένα νέο γύρο επίθεσης στα ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δικαιώµατα εκατοµµυρίων εργαζοµένων, κηρύσσουν το ευρωενωσιακό κε-

φάλαιο και οι κυβερνήσεις του, µε την «Πράσινη Βίβλο» για τα συστήµατα συνταξιοδότησης που δηµοσιοποίησε χτες (σηµ. 7/7) η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή. Με προµετωπίδα τα ιδεολογήµατα της γήρανσης του πληθυσµού, εξαιτίας της αύξησης του προσδόκιµου ζωής στα κράτη - µέλη
της ΕΕ, και µε τον εκβιασµό της δηµοσιονοµικής σταθερότητας, η Κοµισιόν βάζει στο τραπέζι µια από τις βασικές επιδιώξεις της Στρατηγι-
κής ΕΕ 2020, που είναι η αύξηση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης και η πλήρης ιδιωτικοποίηση των συστηµάτων Κοινωνικής Ασφάλι-
σης, µε όχηµα τα επαγγελµατικά ταµεία.

Σύµφωνα µε την «Πράσινη Βίβλο», το συνταξιοδοτικό θα πρέπει να εξετασθεί στη βάση «της παράτασης του εργασιακού βίου, της εσω-
τερικής αγοράς για τις συντάξεις, των µεταρρυθµίσεων για τη βιωσιµότητα των ασφαλιστικών ταµείων, και της ανάγκης µείωσης των ανέρ-
γων». Εµφανής σε όλο το κείµενο είναι η προσπάθεια της Κοµισιόν να αξιοποιήσει στο έπακρο την καπιταλιστική κρίση, για να επιβάλλει
επιπλέον επώδυνες αλλαγές στα συστήµατα της - κατ' ευφηµισµόν - Κοινωνικής Ασφάλισης, οι οποίες έρχονται να προστεθούν στις ανα-
τροπές που ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη στα κράτη - µέλη.

Σε ό, τι αφορά στους βασικούς άξονες, προτείνεται:

• «Εξασφάλιση επαρκών εισοδηµάτων στη σύνταξη και διασφάλιση της µακροπρόθεσµης βιωσιµότητας των συνταξιοδοτικών συστηµά-
των». Η θέση αυτή παραπέµπει ευθέως σε νέες µειώσεις στις (ήδη) συντάξεις πείνας, στη βάση των οποίων οι εργαζόµενοι θα αναγ-
κάζονται ούτως ή άλλως να παραµένουν σε οποιαδήποτε εργασία, προκειµένου να επιβιώσουν, ακόµα και όταν ξεπερνούν τα τυπικά
ηλικιακά όρια. 

• «Επίτευξη σωστής χρονικής ισορροπίας µεταξύ της εργασίας και της σύνταξης και διευκόλυνση της παράτασης του εργασιακού βίου». ∆η-
λαδή, δραµατικές αυξήσεις των ορίων συνταξιοδότησης, που υπαγορεύουν δουλειά ως το θάνατο. Επί της ουσίας, το ευρωενωσιακό
κεφάλαιο εκτιµάει ότι ο χρόνος παραµονής στην εργασία είναι δυσανάλογος µε αυτόν της σύνταξης και πρέπει να επιµηκυνθεί! 

• «Εξάλειψη των εµποδίων για τους ανθρώπους που εργάζονται σε διαφορετικές χώρες της ΕΕ και των εµποδίων της εσωτερικής αγοράς
για τα συνταξιοδοτικά προϊόντα». Στο όνοµα της κινητικότητας των εργαζόµενων, η ΕΕ προωθεί ένα σύστηµα επαγγελµατικής - αντα-
ποδοτικής ασφάλισης µε ενιαίους όρους σε όλα τα κράτη - µέλη, µέσω του οποίου ο εργαζόµενος θα προσδοκά να πάρει σύνταξη
ανάλογη µε τις εισφορές και τις αποδόσεις του αποθεµατικού του. Και µόνο ο όρος «συνταξιοδοτικά προϊόντα», παραπέµπει σε πλή-
ρως ιδιωτικοποιηµένο σύστηµα ασφάλισης - συνταξιοδότησης. 

• «Ασφαλέστερες συντάξεις στον απόηχο της πρόσφατης οικονοµικής κρίσης, και σήµερα αλλά και σε βάθος χρόνου». Το ευρωενωσιακό
κεφάλαιο κινδυνολογεί για τη βιωσιµότητα του συνταξιοδοτικού συστήµατος για να εκβιάσει τις νέες ανατροπές, κρύβοντας το γε-
γονός ότι οι εργαζόµενοι είναι οι µόνοι που δε χρωστάνε ούτε δεκάρα στα ταµεία τους και πως δεν έχουν την παραµικρή ευθύνη για
τα ελλείµµατα και τα χρέη του καπιταλιστικού κράτους. 

Παρουσιάζοντας τις προτάσεις της Επιτροπής για τη διάλυση των ασφαλιστικών ταµείων, ο Επίτροπος αρµόδιος για θέµατα Απασχόλησης,
Κοινωνικών Υποθέσεων και Κοινωνικής Συνοχής, Λάσλο Αντορ, υποστήριξε ότι «οι συνταξιούχοι σε σχέση µε τους εργαζόµενους αναµέ-
νεται να διπλασιασθούν µέχρι το 2060, γεγονός που καθιστά την παρούσα κατάσταση (σ.σ. των ασφαλιστικών ταµείων), µη βιώσιµη». Την
παραπάνω διαπίστωση προσπάθησε να την ενισχύσει µε το ψευτοδίληµµα ότι «ή θα έχουµε φτωχότερους συνταξιούχους και ψηλότερες ει-
σφορές, ή περισσότερους εργαζόµενους και για περισσότερο καιρό».

Στην ανακοίνωσή της, η Επιτροπή προσπαθεί να διασκεδάσει τις εντυπώσεις, λέγοντας ότι η αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης, το ύψος
των εισφορών και η φορολογία, δεν υπαγορεύονται από την ΕΕ, αλλά αφορούν επιλογές των κρατών - µελών. Χαρακτηρίζει την παρούσα
«Πράσινη Βίβλο», ως µία «πρόταση» για τη βιωσιµότητα των συντάξεων. Ισχυρίζεται ότι η λήψη συγκεκριµένων µέτρων επαφίεται στις κυ-
βερνήσεις των κρατών - µελών, µε την ΕΕ να δίνει τη γενική κατεύθυνση. Αυτό που η Κοµισιόν προσπαθεί να αποκρύψει από τους λαούς,
είναι το γεγονός ότι το σύνολο των «συστάσεών» της προς τα κράτη - µέλη, αποτελούν µέρος της στρατηγικής συµφωνίας που έχουν συ-
νυπογράψει όλες οι κυβερνήσεις και επιτάσσει την απεµπλοκή του κράτους από την Κοινωνική Ασφάλιση, την πλήρη ιδιωτικοποίησή της και
βέβαια την αύξηση, µέχρι και απελευθέρωση, των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης. Οι αλλαγές αυτές είναι σύµφυτες µε τις ανατροπές στις
εργασιακές σχέσεις και τα επόµενα χρόνια θα διαµορφώσουν ένα εφιαλτικό τοπίο για την εργατική λαϊκή οικογένεια, η οποία θα έρθει αν-
τιµέτωπη µε ακόµα µικρότερες συντάξεις, µε ολοκληρωτικά τσακισµένες τις εργασιακές σχέσεις, µε την ανεργία να καλπάζει κυρίως στους
νέους.

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που επιβεβαιώνεται είναι ότι ο γερασµένος καπιταλισµός δεν µπορεί παρά να αξιοποιήσει σαν σκαλοπάτι
για ακόµα πιο αντιδραστικά αντιλαϊκά µέτρα την άνοδο του βιοτικού επιπέδου του λαού και την αύξηση του προσδόκιµου ζωής.

Κι αυτό την ώρα που θα έπρεπε να αποτελούν την αναγκαία βάση για τη µείωση των ορίων ηλικίας συνταξιοδότησης, την απρόσκο-
πτη είσοδο των νέων στην παραγωγή, την αύξηση των συντάξεων και των δωρεάν παρεχόµενων υπηρεσιών Υγείας και Πρόνοιας, µε γνώ-
µονα τον παραγόµενο πλούτο και την τεχνολογική πρόοδο.

Σύµφωνα µε την Κοµισιόν, η «διαβούλευση» πάνω στην «Πράσινη Βίβλο» θα διαρκέσει µέχρι το Νοέµβρη του 2010 και µετά θα καθο-
ριστούν τα επόµενα βήµατα.
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µικροMHΧΑΝIKΑ µικροMHΧΑΝIKΑ µικροMHΧΑΝIKΑ
Περί εκλογών ο λόγος

• Από πολύ νωρίς το πρωί άρχι-
σαν να καταφθάνουν οι υποψή-
φιοι όλων των παρατάξεων στο
εκλογικό κέντρο του Ν. Κοζά-
νης. Βρε µήπως δεν κοιµήθη-
καν καθόλου;;;

• Οι χειραψίες τα χτυπήµατα στην
πλάτη και τα τηλεφωνήµατα
είχαν την τιµητική τους.

• Αλλά και τα πηγαδάκια δεν πή-
γαιναν πίσω…Κάθε γωνιά και
από ένα…Στο εσωτερικό και το
εξωτερικό του χώρου….

• Βεβαίως δεν έλειψαν και οι
αναµνηστικές φωτογραφίες! Με
τους υποψηφίους να χαρίζουν
απλόχερα το χαµόγελό τους. Αν
και το άνοιγµα της κάλπης στην
πορεία, έσβησε πολλά από
αυτά…..

• Και επειδή επρόκειτο για µία
πολύωρη διαδικασία που τελεί-
ωσε τα ξηµερώµατα το ντιλίβερι
δούλεψε για τα καλά….

• Σύµφωνα µε στοιχεία όλων των
εταιρειών κινητής τηλεφωνίας ο
µέσος όρος των λογαριασµών
των υποψηφίων για τον µήνα
Απρίλιο του 2010 ανέρχεται σε
118,88 €. Τυχαίο;; ∆εν νοµίζω!!

• Όµορφες παρουσίες κοσµού-
σαν κατά διαστήµατα τον περι-
βάλλοντα χώρο του ΤΕΕ αν και
κάποιες από αυτές δεν ανήκουν
στο χώρο των µηχανικών…

• ∆εν κατάφερε να ασκήσει το
εκλογικό του δικαίωµα ο βου-
λευτής Ν. Κοζάνης κ. Ιωάννης
Βλατής, λόγω ανειληµµένων
υποχρεώσεων! ∆ικαιολογηµέ-
νος κ. Βλατή!

• Έντονος προβληµατισµός επι-
κρατούσε στις τάξεις των συνα-
δέλφων για το εάν µπορούν να
ασκήσουν το εκλογικό τους δι-
καίωµα την στιγµή που έχουν
οικονοµικές εκκρεµότητες µε
τις ετήσιες συνδροµές προς το
ΤΕΕ. Όπως ακούστηκε µάλιστα,
κάποιοι έχουν να πληρώσουν
από τον προηγούµενο αιώνα!!!!

• Παραλίγο να ξεχάσει να σταυ-
ρώσει τον εαυτό του ο συνά-
δελφος και πλέον πρόεδρος
του ΤΕΕ/Τ∆Μ ∆ηµήτρης Μαυρο-

µατίδης. Φαίνεται πως η κού-
ραση των ηµερών του βγήκε την
πιο κρίσιµη στιγµή!  

• Βρε τι µου θυµίζει αυτό το σκί-
τσο?? Βρε τι µου θυµίζει?? Α
ναι το βρήκα!!! ΠΑΣΑΡΕΛΑ µου
θυµίζει.

• Σίγουρα τα αποτελέσµατα των
εκλογών της 25ης Απριλίου δη-
µιούργησαν πολλά συναισθή-
µατα στους υποψηφίους. Άλλοι
δεν πίστευαν στα µάτια τους,
άλλοι δεν ήθελαν να ακούσουν
καν τους συνυποψήφιους τους
για το τελικό αποτέλεσµα, και
άλλοι δεν µπορούσαν να βγά-
λουν λέξη από τη θετική ή αρ-
νητική έκβαση της όλης
διαδικασίας.

Ψηφίσαντες και µη ψηφί-
σαντες, ευφράνθητε σήµε-
ρον. Η κάλπις γέµει,
τρυφήσατε πάντες. Οι θέ-
σεις πολλές, µηδείς εξέλθη
πεινών. Πάντες απολαύσατε
του συµποσίου του ΤΕΕ.

• ∆ύσκολες οι πρώτες διοικού-
σες….Χαρά στο κουράγιο όλων
Βέβαια στο τέλος πρυτανεύει η
λογική, διότι ας µη ξεχνιόµαστε,
µηχανικοί είµαστε!

• Ας ηρεµήσουν, λοιπόν,  λίγο τα
πνεύµατα…Στην τελική δεν

έχουµε να χωρίσουµε και τί-
ποτα…Άλλωστε σε αυτή τη δύ-
σκολη συγκυρία πρέπει να
είµαστε ενωµένοι… 

Λοιπά….

• Ενηµερώθηκε ο νέος Πρόεδρος
ότι θα έρθει νέα υπάλληλος στη
Φλώρινα… Για να δούµε τι θα
γίνει….Θα πάρει επιτέλους
σάρκα και οστά αυτό το γραφείο;

• Καλές οι δηµοπρατήσεις των
έργων αλλά θέλουµε να ελπί-
ζουµε ότι δε θα γίνουν µε χρη-
µατοδότηση των ίδιων των
µηχανικών!

• ∆εν είναι ιδιαίτερα ενθαρρυν-
τικό το γεγονός ότι απαιτούνται
ενεργειακοί επιθεωρητές χωρίς
να έχει ξεκαθαριστεί ακόµη το
θεσµικό πλαίσιο. Ας ελπίσουµε
όταν ξεκαθαριστεί να υπάρχει
αντικείµενο για τους µηχανι-
κούς…..

• Τρόϊκα….
∆εν ξέρουµε αν είναι ο καλός,
ο κακός ή ο άσχηµος…..
Αυτό που σίγουρα ξέρουµε
είναι ότι οι εξελίξεις είναι ιδιαί-
τερα δύσκολες για τους µηχανι-
κούς. Και είναι η πρώτη φορά
που όλοι συµφωνούµε!

• Μερικοί ∆ιπλωµατούχοι Μηχα-
νικοί φέρονται ως υποψήφιοι
για τις θέσεις  πρώτου και δεύ-
τερου βαθµού τοπικής αυτοδιοί-
κησης ενόψει Καλλικράτη. Η
όσο το δυνατόν µεγαλύτερη
συµµετοχή σίγουρα θα συµβάλ-
λει στην επιτυχία του όλου εγ-
χειρήµατος. Τους ευχόµαστε
καλή επιτυχία!

• Ανάπτυξη στη ∆υτική Μακεδο-
νία….
Παιχνίδι εντυπώσεων ή ουσία;
Ένα στοίχηµα που πρέπει να
κερδηθεί!




